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ПРЕДИСЛОВИЕ 

В пособии представлено 26 самостоятельных работ, 
5 контрольных работ, 4 математических диктанта, пример­
ные задачи к экзамену по геометрии. 

Самостоятельные работы обозначены буквой С с соот­
ветствующим номером. Например, С—2 — это вторая са­
мостоятельная работа. Основная цель предлагаемых са­
мостоятельных работ — помочь учителю организовать дея­
тельность учащихся по решению задач с учетом их 
индивидуальных особенностей и уровня подготовки. Кроме 
того, самостоятельные работы могут использоваться для те­
кущего контроля умений и навыков. 

Самостоятельные работы даны в восьми вариантах. 
В первом и втором вариантах каждой работы предлага­

ются задачи, для успешного решения которых учащиеся 
должны применить знания на уровне минимальных про­
граммных требований. 

Третий и четвертый варианты состоят из задач среднего 
уровня сложности. Решение этих задач предусматривает 
умение распознавать понятия в стандартных ситуациях, 
применять знания в стандартных условиях или при неболь­
ших отклонениях от них. Задачи третьего и четвертого ва­
риантов по сложности примерно соответствуют большинст­
ву основных задач учебника. 

Пятый и шестой варианты предназначены для наиболее 
подготовленных учащихся. При решении задач этих вари­
антов требуется уметь применять знания в усложненных 
ситуациях, иметь достаточно высокий уровень развития 
вычислительных навыков и навыков проведения тождест­
венных преобразований. По сложности эти задачи пример­
но соответствуют наиболее трудным из основных и допол­
нительных задач учебника. 

Седьмой и восьмой варианты состоят из задач, при ре­
шении которых требуется творческое применение знаний. 
Здесь приходится анализировать сложные нестандартные 
геометрические ситуации, самостоятельно открывать но­
вые факты, устанавливать отношения между ними. По 
сложности эти задачи примерно соответствуют разделу 
«Задачи повышенной трудности» учебника. 
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Задания из седьмого и восьмого вариантов могут быть 
даны учащимся после выполнения ими основной работы 
наравне со всеми учащимися класса в оставшееся время 
или использованы в качестве необязательных заданий для 
домашней работы, а также на занятиях математического 
кружка. 

В пособии приведены три самостоятельные работы, 
отмеченные знаком *. Первый и второй варианты в этих 
работах имеют задачи, сложность которых несколько пре­
восходит минимальные программные требования. Эти ра­
боты рекомендуется проводить в наиболее подготовленных 
классах. 

Число самостоятельных работ в пособии явно избыточ­
но. Учителю не следует стремиться обязательно выполнить 
с учащимися все задания каждой из работ. Предполагает­
ся, что представленный в пособии набор работ позволит пе­
дагогу на любом уроке отобрать необходимые задания в за­
висимости от цели урока, наличия учебного времени, уров­
ня подготовки учащихся. 

Работы скомпонованы в пособии по вариантам. 
Наличие восьми вариантов заданий позволяет учителю 

один экземпляр книги разделить на 8 маленьких книг, 
каждая из которых дается отдельному ученику. 

Контрольные работы обозначаются в пособии буквой К с 
соответствующим номером. Они предназначены для прове­
дения итоговой проверки знаний по каждой из четырех 
глав учебника (работы К — 1 , К—2, К—3, К—4 соответст­
венно) и по всему курсу геометрии VII класса (работа 
К—5) . 

В работу К—4 не вошли задачи по материалу § 4 гл. IV 
учебника «Построение треугольника по трем элементам». 
Этот материал проверяется в контрольной работе К — 5 . 

Контрольные работы составлены в четырех вариантах. 
Сложность всех вариантов работ примерно одинаковая. 

В каждом варианте имеются два задания, отмеченные 
знаком °. Это задачи на уровне минимальных програм­
мных требований. Они составляют обязательную часть ра­
боты. 

Далее приводятся три задания, которые проверяют 
дальнейшее математическое развитие учащихся. При этом 
последнее задание потребует творческого применения зна­
ний, анализа нестандартных геометрических конфигура­
ций, проведения достаточно сложных дедуктивных рас­
суждений. Это задание обозначено знаком *. 

Предполагается, что при проведении каждой из работ 
учитель определяет, какие из задач, не отмеченных зна-
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ком °, войдут в работу в зависимости от уровня подготовки 
учащихся и времени, отводимого на работу. Так, напри­
мер, для работы К — 1 , рассчитанной на 45 мин, возможна 
такая компоновка заданий: 

— задания 1°, 2°, За или 1°, 2°, 36 в слабом классе; 
— задания 1°, 2°, За, 36, или 1°, 2°, 36, 4*, или 1°, 2°, 

За, 36, 4* в сильном классе. 
При этом для получения отметки «3» выполнить зада­

ния 1°, 2° достаточно. Выполнение ж е заданий, не отмечен­
ных знаком °, является необходимым условием для вы­
ставления отметок «4» и «5» (или сразу двух таких отме­
ток — основной и дополнительной). 

Возможны и другие пути использования предложенных 
контрольных работ. 

Математические диктанты обозначаются буквами МД 
с номером, соответствующим главе учебника. Например, 
МД—4 — это математический диктант по главе IV. 

Математические диктанты предназначаются для систе­
матизации теоретических знаний учащихся и могут пред­
шествовать контрольной работе. Диктант представляет со­
бой набор теоретических вопросов и небольших задач по 
прямому применению теории. 

При проведении диктанта учитель предлагает вопрос 
или задачу, а ученики должны в течение нескольких минут 
дать на них ответ. Необходимое для ответа время регулиру­
ет учитель в зависимости от сложности вопроса и подготов­
ленности класса. На такую работу отводится 30—35 мин, 
после чего учитель вместе с классом проверяет правиль­
ность ответов к поставленным вопросам и обращает внима­
ние класса на допущенные ошибки. 

Учитель по своему усмотрению может предлагать не все 
вопросы диктанта, а только их часть. 

В конце пособия даны ответы ко всем самостоятельным 
и контрольным работам, а также указания и решения к 
наиболее сложным заданиям. 



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ РАБОТ 
ПО ПУНКТАМ УЧЕБНИКА 

Самостоя­
тельная 
работа 

Тема Пункт 
учебника 

с - 1 Прямая и отрезок 1 
С --2 Луч и угол 3, 4 
С --3 Сравнение отрезков и углов 5, 6 
С --4 Измерение отрезков и углов 7, 8, 9 
С - -5 Перпендикулярные прямые, смежные 

и вертикальные углы И , 12 
С - -6 Треугольник 14 
С - -7 Первый признак равенства треугольников 15 
С - -8 Медианы, биссектрисы и высоты 

треугольника. Свойства равнобедренного 
18 треугольника 17, 18 

С - -9 Второй и третий признаки равенства 
треугольников 19, 20 

С - -10* Равенство треугольников 15, 18, 19, 20 
С - -11 Окружность 21 
С - -12 Построение циркулем и линейкой 22, 23 
С - -13 Признаки параллельности двух прямых 24, 25 
С - -14 Практические способы построения парал­

лельных прямых. Аксиома параллельных 
28 прямых и следствия из нее 26, 28 

С - -15 Теоремы об углах, образованных двумя 
параллельными прямыми и секущей 
(Свойства параллельных прямых) 29 

С - -16 Параллельные прямые 25, 29 
С - -17 Теорема о сумме углов треугольника. 

Остроугольный, прямоугольный и тупо­
30, угольный треугольники 30, 31 

С - -18 Теорема о соотношении между сторонами 
32 и углами треугольника 32 

С - 19 Неравенство треугольника 33 
С - 20 Сумма двух острых углов прямоугольного 

треугольника. Прямоугольный 
треугольник с углом в 30° 34 

С - 21 Признаки равенства прямоугольных 
треугольников 35 

С - 22 Перпендикуляр и наклонная. Расстояние 
от точки до прямой. Расстояние между 

37 параллельными прямыми 37 
С - 23* Множество точек, равноудаленных от 

37 данной прямой 37 
С - 24 Построение треугольника по трем элемен­

там 38 
С - 25* Более сложные случаи построения 

38 треугольников 38 
С - 26 Итоговое повторение 
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С А М О С Т О Я Т Е Л Ь Н Ы Е Р А Б О Т Ы 

В А Р И А Н Т 1 

С—1 (Рис. 1) 
1. Пересекаются ли отрезки АВ и CD? 
2. Пересекаются ли прямые АВ и CD? 
3. Отметьте точку М так, чтобы она 

лежала на прямой CD, но не лежала 
ни на отрезке АВ, ни на отрез­
ке CD? 

4. Отметьте точку N, которая лежит на 
прямой CD между точками А и В. 
Как вы назовете такую точку? 

С—2 
1. 1) Сколько лучей с началом в точке 

О изображено на рисунке 2? 
2) Сколько углов изображено на 
этом рисунке? 
3) Постройте луч ОМ так, чтобы 
угол АОМ был развернутым. 

2. Начертите угол. Отметьте точку М , 
которая лежит на стороне угла, точ­
ку N9 лежащую во внутренней обла­
сти угла, и точку Е, принадлежа­
щую его внешней области. 

С—3 
1. На рисунке 3 СВ-ВЕ, DE>AC. Сравните отрезки АВ 

и DB. 
2. На рисунке 4 ZAOB - ZDOC. Есть ли еще на рисунке 

равные углы? 

Рис. 3 Рис. 4 
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С—4 
1. На прямой т лежат точки М , N и К, причем MN — 

— 85 мм, NK =1,15 дм. Какой может быть длина отрез­
ка МК в сантиметрах? 

2. ZAOB - 90°. Проведите луч ОС так, чтобы угол АОС 
равнялся 45° (рассмотрите два случая). 
1) Чему равен угол СОВ? 
2) Каким углом: острым, тупым или развернутым — 

является угол СОВ? 
3) Является ли луч ОС биссектрисой угла АОВ? 

С—5 
1. Смежные углы относятся как 

4 : 1 . Найдите эти углы. Ъ 
2. На рисунке 5 прямые а и b 

перпендикулярны, Z1 = 40°. 
Найдите углы 2, 3 и 4. 

Рис. 5 

С—6 
1. А МЕР = Л A B C , MP = АСУ ZE = 45°. Найдите угол В. 
2. На рисунке 6 BD = DC. Сравните периметры треуголь­

ников ABC и ABD. 

В 

A D С 

Рис. 6 
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С—7 
1. На рисунке 7 BD = АСУ ОВ = ОС. Докажите, что ААОВ 

= ACOD. 

Ar А 1 С 

Рис. 7 Рис. 8 

2. На рисунке 8 OA - ОС, Z l = Z2. Докажите, что АВ = В С . 

С—8 
1. Проведите общую для всех изображенных на рисунке 9 

треугольников высоту. Для какого из треугольников эта 
высота расположена вне его? 

В 

Рис. 9 

2. На рисунке 10 АВ = ВС, BE — медиана треугольни­
ка ABC. ZABE = 4 0 ° 3 0 \ Найдите ZABC и ZFEC. 
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С—9 
1. На рисунке 11 АВ = ВС, АК = КС, ZAKE = ZPKC. До­

кажите, что ААКЕ = А К PC. 

Рис. 12 

2. На рисунке 12 АВ - ВС и AD-DC. Докажите, что 
BD — биссектриса угла ABC. 

С—10 
В треугольниках ABC и AlBlCl АВ = А^^ ZA = ZAly ZB = 
= ZBX, точки D и лежат соответственно на сторонах АС 
и АХС1У причем CD = CXDV Докажите, что ABDC = ABlDlCv  

Сравните отрезки BD и BlDl. 

С—11 А 
1. На рисунке 13 хорды АВ и 

CD равны. Докажите, что 
ZAOB = ZCOD. 

2. Начертите отрезок и луч. На 
данном луче от его начала от­
ложите отрезок, длина кото­
рого в 2 раза больше длины 
данного отрезка. 

Рис. 13 

С—12 
1. Даны острые углы ABC и MON. От стороны АВ во внеш­

нюю область угла ABC отложите угол, равный уг­
лу MON. 

2. Постройте прямой угол и его биссектрису. 
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С—13 
1. Параллельны ли прямые а и Ъ (рис. 14), если: 
1) Z l = Z3; 3) Z l + Z2 = 180°; 
2) Z l = Z4; 4) Z5 = Z6 = 90°? 

В D 

Рис. 14 Рис. 15 

2. На рисунке 15 A ABC = ACDE> ВС = DE. Докажите, что 
АВ II CD. 

С—14 
1. С помощью угольника и линейки через вершины В и D 

(рис. 16) проведите прямые а и Ь, параллельные АС. 
Будет ли а II Ь? Объясните. 

Рис. 16 Рис. 17 

2. На рисунке 17 прямая d пересекает прямую Ь. Пересечет 
ли эта прямая прямую а? Почему? 
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С—15 
1. Один из внутренних односторонних углов, образо­

ванных при пересечении двух параллельных прямых 
третьей, в 3 раза больше другого. Чему равны эти углы? 

2. В прямоугольном треугольнике АСВ (ZC = 90°), Е е АС> 
F е АВУ причем EF II СВ, ЕК — биссектриса треуголь­
ника AEF. Чему равен угол АЕК? 

С—16 
1. Используя данные рисунка 18, найдите углы 1, 2 и 3. 

М 

Рис. 18 Рис. 19 

2. На рисунке 19 AlBl II АВ> А1К1 — биссектриса уг­
ла МАХВ1У АК — биссектриса угла МАВ. Докажите, что 
ZMAlKl — ZMAK. Могут ли пересекаться прямые А1К1 

и АК? 

С—17 
1. Могут ли углы треугольника быть равными 60° 13\ 

6 9 ° 4 8 \ 50°? 
2. Внешний угол треугольника больше углов, не смежных 

с ним, соответственно на 60° и 50°. Является ли этот 
треугольник остроугольным? 

С—18 
1. Даны треугольники ABC и МРКУ АВ = МР=5 см, АС = 

- МК = 3 см, ZA = ZM. Сравните углы В и К. 
2. В треугольнике ABC ZA = ZC, М — середина сторо­

ны АС. Найдите угол AM В. 
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С—19 
1. Можно ли из проволоки длиной 12 см согнуть равнобед­

ренный треугольник с боковой стороной в 3 см? 
2. На сторонах АВ и АС треугольника ABC отмечены точ­

ки D и Еу причем точка D является серединой отрез­
ка АВ, АЕ =12 см, DE = 1 см. Может ли длина отрез­
ка АВ быть равной 27 см? 

С—20 
1. На рисунке 20 ZBAD = 

= ZBCD = 90°, ZADB = 15°, 
ZBDC = 75°. Докажите, что 
АВ II DC. 

2. В треугольнике ABC ZC = 
= 60°, ZB = 90°. Высота В В 1 

равна 2 см. Найдите ВА. 

С—21 
1. На рисунке 21 диаметры АВ 

и CD окружности лежат на 
перпендикулярных прямых, 
МО = ЕО. Докажите, что 
AM = BE. 

2. Внутри неразвернутого уг- А 
ла А взята точка D, из кото­
рой проведены перпендику­
ляры DB и DC к сторонам 
угла. 
ZADB = ZADC. Докажите, 
что луч AD — биссектриса 
угла А. 

С—22 
1. Даны две параллельные прямые а и Ь. На прямой а взя­

ты точки А и В, из которых к прямой Ь проведена на­
клонная АС и перпендикуляр BD. Сравните отрезки АС 
и BD. 

2. В треугольнике ABC ZC = 30°, AC = 10 см, ВС = 8 см. 
Через вершину А проведена прямая а, параллельная 
ВС. Найдите: 
а) расстояние от точки В до прямой АС; 
б) расстояние между прямыми а и ВС. 
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С—23* 
1. Середина отрезка АВ пере­

мещается по некоторой пря­
мой а так, что прямые АВ и а 
в любой момент времени 
взаимно перпендикулярны 
(рис. 22). Что представляет 
собой фигура, которую опи­
сывают точки А и В? 

2. Даны неразвернутый угол ABC 
и отрезок QP. На стороне В А 
угла ABC постройте точку, 
удаленную от прямой ВС на 
расстояние QP. 

С—24 
1. Дан треугольник MP К. Постройте треугольник АВС> 

в котором ZA = ZM, АВ = M P , АС = 2МК. 
2. Постройте равносторонний треугольник, у которого сто­

рона вдвое меньше данного отрезка. 

С—25* 
1. Постройте равнобедренный треугольник по боковой сто­

роне и медиане, проведенной к основанию. 
2. Дан треугольник ABC. Постройте треугольник МРКУ в 

котором MP = 2 А В , ZM — ZA, а высота КЕ равна высо­
те CD треугольника ABC. 

С—26 
На рисунке 23 ZBAC = 50°, 
ZABC = 80°, ZDBC = 50°, точка М В 
О — середина отрезков АВ и МС. 
1) Докажите, что треуголь­
ник ABC равнобедренный. 
2) Докажите, что прямые BD и 
АС не пересекаются. А с 
3) Найдите ZMAB. Р и с 2 3 

4) Сравните отрезки AM и АС. 

t L 

в 
Рис. 22 
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В А Р И А Н Т 2 

С—1 (Рис. 24) 
1. Пересекает ли прямая KL отре­

зок EF? 
2. Пересекает ли прямая KL пря­

мую EF? 
3. Отметьте точку Ау которая лежит 

на прямой EFy но не лежит на 
прямой KL. 

4. Существуют ли точки, которые од­
новременно лежат на отрезке EF и 
прямой LK? 

С—2 
1. 1) Сколько лучей с началом в точ­

ке О изображено на рисунке 25? 
2) Сколько углов изображено на 
этом рисунке? 
3) Начертите луч OA так, чтобы 
угол AON был развернутым. 

2. Начертите угол. Изобразите отре­
зок: а) все точки которого лежат 
во внутренней области угла; б) все 
точки которого лежат во внешней области угла; 
в) часть точек которого лежит во внутренней области 
угла. 

С—3 
1. На рисунке 26 ЕО - NO, OK > OL. Сравните отрезки ЕК 

и NL. 

Рис. 26 Рис. 27 

2. На рисунке 27 ZMOL = ZKON. Есть ли еще на рисунке 
равные углы? 

15 



С—4 
1. Точки Ау В и С лежат на прямой а, причем АВ — 5,7 м, 

ВС = 730 см. Какой может быть длина отрезка АС в де­
циметрах? 

2. ZAOB = 120°. Проведите луч ОС так, чтобы угол АОС 
равнялся 60° (рассмотрите два случая). 
1) Чему равен угол СОВ? 
2) Каким углом: острым, тупым или развернутым — 
является угол СОВ? 
3) Является ли луч ОС биссектрисой угла АОВ? 

С—5 
1. Один из смежных углов боль­

ше другого на 40°. Найдите 
эти углы. 

2. На рисунке 28 прямые а и Ъ 
перпендикулярны, Z1 = 130°. 
Найдите углы 2, 3 и 4. 

Рис. 28 

С—6 
1. Д АРС = AMFBy ZP = ZMy FB =17 см. Найдите АС. 

2. На рисунке 29 ED = DK. Сравните периметры треуголь­
ников DFK и EFK. 

F 

Рис. 29 

16 



С—7 
1. АА, = СС1У ВС = В1С1У ВС _L АСУ BlCl _L AlCl (рис. 30). 

Докажите, что AACB = AAfi^^ 

В 
1 2 

A 

Рис. 30 Рис. 31 

2. На рисунке 31 АВ = ВС, Z l = Z2. Докажите, что ZADB = 
= ZCDB. 

С—8 
1. Проведите общую высоту для всех изображенных на ри­

сунке 32 треугольников. Для каких треугольников эта 
высота лежит внутри треугольника? 

2. На рисунке 33 АВ = ВС, ZFEC = 90°, АЕ = 10 дм, 
ZABC = 130°30'. Найдите АС и ZEBC. 
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С—9 
1. На рисунке 34 АВ = ВС, МА = РСУ ZAMO - ZOPC. 

Докажите, что Л АМО = Л ОРС. 

В 

Рис. 34 Рис. 35 

2. На рисунке 35 АВ = CDy ВС — AD. Докажите, что 
Z l = Z2 . 

С—10 
В треугольниках ABC и AlBlCl АВ - АХВ1У АС = АХС1У  

ZA = ZAiy точки D и Dl лежат соответственно на сторо­
нах АС и Afiv ZDBC = DlBlCl. Докажите, что ABDC -
= А В Д С р Сравните углы ВВС и BXDXCX. 

С—11 
1. На рисунке 36 ZMON = 

= ZQOP. Докажите, что хорды 
MN и QP равны. 

2. На данной прямой отметьте 
две точки так, чтобы расстоя­
ние между ними было вдвое 
больше данного отрезка. 

Рис. 36 
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С—12 
1. Даны острый угол MNK и тупой угол ABC. От сторо­

ны АВ во внутреннюю область угла ABC отложите угол, 
равный углу MNK. 

2. Постройте отрезок, соединяющий середины двух дан­
ных отрезков. 

С—13 
1. Параллельны ли прямые а и Ь на рисунке 37, если: 

1) Z1 = Z2 = 90°; 3) Z4 = Z5; 
2) Z3 = Z4; 4) Z4 + Z6 = 180°? 

Рис. 37 Рис. 38 

2. На рисунке 38 AABD = AECFy AD = CF. Докажите, что 
АВ II EF. 

С—14 
1. С помощью угольника и линейки проведите через точки 

А и С (рис. 39) прямые тип, параллельные BD. Будет 
ли т II п? Дайте объяснение. 

Рис. 39 Рис. 40 

2. На рисунке 40 а±с и Ь±с. Прямая d пересекает пря­
мую а. Пересекает ли эта прямая прямую Ь? Почему? 
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С—15 
1. Один из внутренних односторонних углов, образован­

ных при пересечении двух параллельных прямых 
третьей прямой, больше другого на 64°. Чему равны эти 
углы? 

2. В прямоугольном треугольнике MEF (ZE - 90°) С е ME, 
D е MF, причем CD II EF, К s MD, ZKCD = 40°. Чему 
равен угол МСК? 

С—16 
1. Используя данные рисунка 41, найдите углы 1, 2 и 3. 

В N 

Рис. 41 Рис. 42 

2. На рисунке 42 DE II АС, ЕМ — биссектриса угла DEC, 
CN — биссектриса угла ВСК. Докажите, что ZMEC -
= ZECN. Имеют ли общие точки прямые ME и CN? 

С—17 
1. Внешний угол треугольника равен 150°. Могут ли два 

его угла быть равными 90°31' и 58°42'? 
2. Первый угол треугольника на 30° меньше второго и на 

30° больше третьего. Является ли этот треугольник 
прямоугольным? 

С—18 
1. Даны треугольники ABC и MP К, АС = МК, ZA - ZM = 

= 60°, ZC = ZK = 50°. Сравните отрезки АВ и РК. 
2. В треугольнике ABC ZA = ZB, СЕ — биссектриса. Срав­

ните отрезки АЕ и BE. 
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С—19 
1. Можно ли из проволоки длиной 15 см согнуть равнобед­

ренный треугольник с основанием 8 см? 
2. На продолжении стороны АВ треугольника ABC за вер­

шину В отмечена точка £>, АС - 18 см, ВС — 5 см. Мо­
жет ли отрезок AD быть равным 12 см? 

С—20 С 
1. На рисунке 43 ZAOD = 90°, 

ZOAD = 20°, ZOCB = 70°. 
Докажите, что AD = СВ. 

2. В A ABC ZC = 90°, ССХ — 
высота, ССХ = 5 см, ВС -
= 10 см. Найдите угол CAB. 

С—21 
1. На рисунке 44 О — центр 

окружности. Через концы 
отрезка АВ проведены пря­
мые AD и ВС, перпендику­
лярные к прямой АВ. Дока­
жите, что ZADO = ZOCB. 

2. Два прямоугольных тре­
угольника ABC и ABD 
имеют общую гипотену­
зу АВ и лежат по разные 
стороны от нее. Известно, 
что AD - ВС. Докажите, что 
ZCAB = ZDBA. 

С—22 
1. По разные стороны от прямой а взяты точки А и В , рав­

ноудаленные от этой прямой. Из точки А к прямой а 
проведена наклонная АС, а из точки В — перпендику­
ляр BD. Сравните отрезки АС и BD. 

2. В треугольнике МКР сторона MP равна 20 см. Расстоя­
ние от точки К до прямой MP равно ^ КР. Через точку 
М проведена прямая х9 параллельная КР. Найдите: 
а) угол МРК; 
б) расстояние между прямыми х и КР. 

D 

Рис. 43 

D 

Рис. 44 
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С—23* 
1. Сторона АВ A ABC перемеща­

ется вдоль некоторой прямой, 
на которой она расположена 
(рис. 45). Что представляет со­
бой фигура, которую описывает 
вершина С? Рис. 45 

2. Даны треугольник ABC и точка М , лежащая на стороне 
ВС. На стороне АВ постройте точку, удаленную от пря­
мой АС на то же расстояние, что и точка М. 

С—24 
1. Дан треугольник МКР. Постройте треугольник ABC, 

в котором ZA = Z M , ZB = ZK, АВ = 2МК. 

2. Постройте равнобедренный треугольник, у которого бо­
ковая сторона равна данному отрезку, а основание в 
2 раза меньше боковой стороны. 

С—25* 
1. Постройте равнобедренный треугольник по биссектрисе, 

проведенной к основанию и углу, противолежащему 
основанию. 

2. Дан треугольник МКР. Постройте треугольник ABC 
так, чтобы АВ - МК, АС - 2МР, высота CD была равна 
высоте РЕ треугольника МРК. 

С—26 
На рисунке 46 ZEMK = 40°, 
ZMKE = 70°, прямые МС и ЕК 
не имеют общих точек, отрез­
ки BE и К А являются высота­
ми треугольника ЕМК. 
1) Докажите, что треугольник 
ЕМК равнобедренный. 
2) Найдите угол СМЕ. 
3) Докажите, что К А = BE. 
4) Сравните отрезки MB и АК. 

Рис. 46 
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В А Р И А Н Т 3 

С—1 (Рис. 47) 
1. Сколько существует различных отрез- в 

ков с концами в точках А, В, С и D? 
2. Пересекаются ли прямые АВ и CD? 
3. Какая из точек, А или D, лежит меж­

ду точками В и С? 
4. Отметьте точку М , которая лежит на 

прямой A D , но не лежит на отрез- Рис. 47 
ке ВС. 

5. Проведите прямую, проходящую через точку Еу которая 
пересекает прямые АВ и ВС, но не пересекает отре­
зок AD. 

С—2 
1. 1) Сколько неразвернутых и сколько развернутых уг­

лов изображено на рисунке 48? 
2) Проведите лучи с началом в точке В , один из кото­
рых пересекал бы луч АС> а другой не пересекал бы его. 

Рис. 48 Рис. 49 
2. Даны угол MEF и точка Ау лежащая в его внутренней 

области (рис. 49). Проведите луч с началом в точке Е 
так, чтобы образовались два угла, такие, что точка А не 
принадлежала бы их внутренним областям. 

С—3 
1. На прямой а от точки А в одном на­

правлении отложены два отрезка АВ 
и АС (АС > АВ). От точки С на этой 
прямой отложите такой отрезок СЕУ 

чтобы АС - BE. Что вы можете ска­
зать о длине отрезка СЕ? 

2. ZAOC = ZBODy ОМ — биссектриса О 
ZAOB (рис. 50). Докажите, что 
ОМ — биссектриса ZCOD. Р и с ' 
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С—4 
1. На отрезке MN, равном 8 дм, лежат точки А и В по раз­

ные стороны от середины С отрезка MN, С А = 7 см, 
СВ = 0,24 м. Найдите длины отрезков AN и BN в деци­
метрах. 

2. ZAOB - 80°. Луч ОС делит этот угол на два угла так, 
что ZAOC = 4ZCOB. 1) Найдите эти углы. 2) Найдите 
угол DOB, если луч OD проведен так, что OA — бис­
сектриса угла DOB. Острым или тупым является этот 
угол? 

С—5 
1. Из точки О проведены лучи OA, ОВ 

и ОС, причем OB 1 OA (рис. 51). 
Угол, образованный биссектрисами 
углов АОВ и ВОС, равен 75°. Най­
дите углы АОВ, ВОС и АОС. 

2. При пересечении двух прямых 
образовалось четыре угла меньше Рис. 51 
развернутого. Найдите эти углы, 
зная, что один из них на 60° боль­
ше половины другого. 

С—6 
1. A ABC = A ADC, ZABC = 70° (рис. 52). Найдите ZMDC. 

Рис. 52 Рис. 53 

2. На рисунке 53 АВ = ВС = AC, AD = CD. Периметр 
треугольника ABC равен 36 см, а периметр треуголь­
ника ADC равен 40 см. Найдите длины сторон этих 
треугольников. 
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С—7 
1. На рисунке 54 ZBDC = ZBEAy AD = ЕС> BD = BE. До­

кажите, что AABD = ABEC. Чему равен ZBAD, если 
ZBCE = 40°? 

Рис. 54 Рис. 55 

2. На рисунке 55 АВ - ADy АС = АЕ и ZBAD = ZCAE. 
Равны ли отрезки ВС и DEy углы МСА и КЕА? 

С—8 
1. На рисунке 56 ZADB = ZCDBy AD = DC. Докажите, что 

ZBAC = ZBCA и BD 1 AC. 

Рис. 56 Рис. 57 

2. На рисунке 57 АВ - ВС и АО = ОС, Oiif — биссектриса 
треугольника ВОС. Найдите угол АОК. 
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1. На рисунке 58 AM = МСУ АЕ = 
= DC, ZBDA - ZFEC. Докажи­
те, что АВ = FC. 

2. На стороне АС как на основа­
нии построены по одну сторону 
от нее два равнобедренных тре­
угольника ABC и АМС. Дока­
жите, что прямая ВМ пересе­
кает сторону АС в ее середине. 

A D Е С 

Рис. 58 

С—10 
Дан равнобедренный треугольник ABC с основанием АС. 
Точки D и Е лежат соответственно на сторонах АВ и ВС, 
AD = СЕ. DC пересекает АЕ в точке О. Докажите, что тре­
угольник АОС равнобедренный. 

1. На рисунке 59 АВ - CD и точ­
ки Е и F — середины хорд АВ 
и CD. Докажите, что ОЕ = OF. 

2. Постройте окружность данного 
радиуса, которая проходит че­
рез данную точку М и центр 
которой лежит на данной пря­
мой а (М £ а). 

С 

Рис. 59 

С—12 
1. Начертите произвольный остроугольный треуголь­

ник ABC и постройте точку пересечения высоты BD и 
биссектрисы AL этого треугольника. 

2. От данного луча отложите угол, равный - данного угла. 
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С—13 
1. На рисунке 60 АВ = ВС> ZA = 60°, CD — биссектриса 

угла ВСЕ. Докажите, что АВ II CD. 

А С Е A D 

Рис. 60 Рис. 61 

2. На рисунке 61 АВ - CD и ВС = AD. Докажите, что 
ВС II AD. 

С—14 
1. С помощью угольника и линейки через вершины А, В и 

С проведите прямые а, Ъ и с, параллельные прямой /. 
Параллельны ли эти прямые между собой? Пересечет ли 
прямая АС прямую I? Дайте объяснение (рис. 62). 

Рис. 62 Рис. 63 

2. На рисунке 63 Z l = Z2 , Z2 = Z3 . Докажите, что а II с. 

С—15 
1. На рисунке 64 AC II BD и 

АС = АВ, ZMAC = 40°. Най­
дите ZCBD. 

2. Отрезки CD и АВ пересекают­
ся в точке О так, что АО = 
= OB, AC II £>£. Докажите, 
что ААОС = A DOB. 
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С—16 
1. Один из углов, образованных при пересечении прямой d 

прямыми а и Ьу равен 50° (рис. 65). Может ли один из 
остальных семи углов равняться 20°? Почему? 

Рис. 65 Рис. 66 
2. На рисунке 66 В А II DE. Докажите, что ZBCD = ZB + 

+ ZD. 

С—17 
1. В треугольнике ABC АВ — ВС, ZB — 80°. Биссектри­

сы углов А и С пересекаются в точке М. Найдите 
угол АМС. 

2. В треугольнике ABC угол С равен 15°. На стороне АС от­
мечена точка D так, что ZABD = 12°, ZADB = 80°. Дока­
жите, что треугольник ABC не является прямоугольным. 

С—18 
1. В треугольнике ABC ZC - 90°. Точка М лежит на сторо­

не АС. Докажите, что ВС < ВМ < АВ. 
2. В треугольнике ABC АВ - ВС. На продолжении сто­

рон АС и ВС за вершину С отмечены точки D и Е соот­
ветственно. Известно, что DE II АВ. Докажите, что тре­
угольник CDE равнобедренный. 

С—19 
1. Расстояние между центрами двух 

окружностей (рис. 67) равно 10 см. 
Может ли радиус окружности с 
центром Ol быть равным 5 см, а 
радиус окружности с центром 0 2 

быть равным 3 см? 
2. Треугольники ABD и BCD распо­

ложены по разные стороны от пря­
мой BDy ZABD = ZBDCy ZADB = 
= ZDBC. Докажите, что 

BD + BC> АВ. 

Рис. 67 
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С—20 
1. На рисунке 68 ZBAC = ZDEC - 90°, ZABC = 55°, 

ZCDE = 3 5 ° . Докажите, что ВС 1 CD. 

D 

А С Е 

Рис. 68 

2. В треугольнике ABC ZC = 90°, внешний угол при вер­
шине В равен 150°, АА1 — биссектриса, АА1 = 20 см. 
Найдите Afi. 

С—21 
1. На сторонах АВ и ВС треугольника ABC отмечены точ­

ки D и Е соответственно. Из этих точек к прямой АС 
проведены перпендикуляры DK и ЕРУ причем АК = PC 
и DK = РЕ. Докажите, что АВ = ВС. 

2. Треугольники ABC и AlBlCl равны, причем ВС - В1С1, 
ВА = В1А1. Докажите, что высоты BD и BlDl треуголь­
ников равны. 

С—22 
1. Из точки А к некоторой прямой проведены две наклон­

ные АВ и АС и перпендикуляр AD так, что точка D 
лежит на отрезке ВС, ZD АС = 45°. Сравните отрезки АВ 
и DC. 

2. Через концы А и В отрезка АВ проведены параллель­
ные прямые а и Ъ соответственно. Прямые АВ и Ъ не 
перпендикулярны. С — середина отрезка АВ. 
а) Докажите, что точка С находится на одинаковом рас­
стоянии от прямых а и Ъ. 
б) Докажите, что сумма расстояний от точки С до пря­
мых а и Ь равна расстоянию между этими прямыми. 
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С—23* 
1. На рисунке 69 точки А и В 

равноудалены от прямой CD, 
а точки А и D — от пря­
мой ВС. Докажите, что 
АВ = CD. А 

2. Даны прямая а, точка А> не Рис. 69 
лежащая на этой прямой, и 
отрезок ОР, больший, чем перпендикуляр, опущенный 
из точки А на прямую а. Постройте точки, удаленные от 
прямой а и точки А на расстояние, равное отрезку ОР. 

С—24 
1. Даны неразвернутый угол и отрезок. Постройте тре­

угольник, у которого одна сторона в 2 раза больше дру­
гой и равна данному отрезку, а угол, заключенный меж­
ду этими сторонами, равен данному углу. 

2. Постройте остроугольный равнобедренный треугольник 
по основанию и разности двух неравных сторон. 

С—25 
1. Постройте прямоугольный треугольник по катету и ме­

диане, проведенной к другому катету. 

2. Постройте равнобедренный треугольник по основанию и 
углу, противолежащему этому основанию. 

С—26 
На рисунке 70 ZADB = ZDBC = 
= 90°, AD = ВС, ZABD = 60°. 
1) Докажите, что прямые AD и 
ВС не пересекаются. 
2) Между какими целыми чис­
лами заключена длина отрез­
ка ADy если BD = 4? 
3) Докажите, что треугольник 

Рис. 70 

AED равнобедренный, 
если DE — медиана треугольника ADB. 
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В А Р И А Н Т 4 

С—1 (Рис. 71) 
1. Сколько существует различ­

ных отрезков с концами в 
точках Еу Fy М и N? 

2. Пересекаются ли прямые EN 
и FM1 

3. Какая из точек, А или Ny ле­
жит между точками Е и F? 

4. Отметьте точку В, которая 
лежит на отрезке MNy но не Рис. 71 
лежит на прямой EF. 

5. Проведите прямую, проходящую через точку Ау кото­
рая пересекает прямые EF и MNy но не пересекает отре­
зок FM. 

С—2 
1. 1) Сколько неразвернутых и сколько развернутых уг­

лов изображено на рисунке 72? 
2) Начертите луч CDy проведите два луча с началом в 
точке Ау один из которых пересекал бы луч CDy а дру­
гой не пересекал бы его. 

Рис. 72 Рис. 73 

2. Даны угол EKL и точка М , не лежащая в его внутрен­
ней области (рис. 73). Проведите из точки К луч так, 
чтобы образовалось еще два угла, такие, что точка М не 
лежала бы в их внутренней области. 
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С—3 
1. На прямой т от точки А от­

ложены два отрезка так, что 
АС > АВ и точка А лежит 
между точками В и С. От точ­
ки С отложен отрезок СМ 
так, что ВМ = АС. Сравните 
отрезки МС и АВ. 

2. На рисунке 74 ZAOC = ZBOC 
и ZAOE = ZBOF. Является 
ли луч ОС биссектрисой уг­
ла EOF? 

С—4 
1. Точка М — середина отрезка EF, длина которого равна 

1,2 м. От точки М9 по разные стороны от нее, отложены 
два отрезка MP = 1,6 дм и MQ = 40 см. Найдите длины 
отрезков ЕР и QF в сантиметрах. 

2. ZAOB = 100°, луч ОЕ делит этот угол на два угла так, 
что ZBOE = 3 ZAOE. 
1) Найдите эти углы. 
2) Найдите угол AOF, если луч OF проведен так, что 
ОЕ — биссектриса угла FOB. Каким углом: острым или 
тупым — является этот угол? 

С—5 
1. Из 

2. 

точки О проведены лу­
чи ОАу ОВ и ОС (рис. 75), 
причем OB ± OA. Угол, об­
разованный биссектрисами 
углов АОВ и ВОС, равен 20°. 
Найдите углы АОВ> АОС 
и СОВ. 
При пересечении двух пря­
мых образовались четыре 
угла меньше развернутого. 
Найдите эти углы, зная, что 
градусные меры двух из них 
относятся как 4 : 5 . 

Рис. 75 
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С—6 
1. На рисунке 76 AABD = ACDB, ZFAB = 160°. Найдите 

ZBCD. 

2. На рисунке 77 АВ = ВС и ВС = BD = DC. Периметр 
треугольника ABC равен 42 см, АС= 12 см. Найдите пе­
риметр треугольника BDC. 

С—7 
1. На рисунке 78 ZABE = ZECD, BE = СЕ и ВК = LC. До­

кажите, что ABEK = AELC. Чему равен ZELC, если 
ZBKE = 110°? 

Рис. 78 Рис. 79 

2. На рисунке 79 АС = ВС = DC = ЕСУ AC ± CD и ВС ± ЕС. 
1) Докажите, что АВ = DE. 
2) Сравните периметры треугольников ABD и EBD. 
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С—8 
1. На рисунке 80 AD = DCy ZADB = ZCDB. Докажите, что 

ZBAC = ZBCA и AM = МС. 

Рис. 80 Рис. 81 

2. На рисунке 81 АВ = ВС, ОМ — биссектриса треуголь­
ника АОВу ZMOC = 135°. Докажите, что ZABO = ZOBC. 

С—9 
1. На рисунке 82 АВ = ВС, AF = 

= КСУ ZDKA - ZEFC. Дока­
жите, что AD - ЕС. 

2. На отрезке АС как на осно­
вании построены по разные 
стороны от него два равно­
бедренных треугольника ABC 
и ADC. Докажите, что 
BD ± АС. 

С—10 
Два равнобедренных треугольника ABC и ADC имеют об­
щее основание АС. Вершины В и D расположены по разные 
стороны от АС. Точка Е лежит на отрезке BDy но не лежит 
на отрезке АС. Докажите, что ZEAC = ZACE. 
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С—11 
1. На рисунке 83 MN - EF> 

OPLMN и ODLEF. До­
кажите, что OP = OD. 

2. Постройте окружность дан­
ного радиуса R> которая 
проходит через данную 
точку М и центр которой 
лежит на данной окружно­
сти (точка М не принадле­
жит данной окружности). Рис. 83 

С—12 
1. Начертите произвольный остроугольный треугольник 

ABC и постройте точку пересечения высоты AD и медиа­
ны ВМ этого треугольника. 

2. От данного луча отложите угол, который в полтора раза 
больше данного угла. 

С—13 
1. На рисунке 84 АВ - ВС, ZA - 30°, ZDCE = - ZBCE. 

Докажите, что АВ II CD. 5 

2. Отрезки BD и АС пересекаются в точке О так, что 
АО = ОС и ВО = OD. Докажите, что ВС II AD. 
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С—14 
1. С помощью угольника и линейки через вершины В, А и 

С треугольника ABC проведите прямые а, Ъ и с, парал­
лельные / (рис. 85). Параллельны ли эти прямые между 
собой? Пересечет ли эти прямые прямая, проведенная 
через вершину А и отличная от а? Почему? 

Рис. 85 Рис. 86 

2. На рисунке 86 Z l + Z2 = 180° и Z2 = Z3 . Докажите, 
что а II с. 

С—15 
1. На рисунке 87 АВ II CD и АС - АВ, ZBCD = 20°. Найди­

те угол CAB. 

Рис. 87 Рис. 88 

2. На рисунке 88 ВС = AD и ВС II AD. Докажите, что 
ААВС = AADC. 
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С—16 
1. Может ли еще один из семи остальных углов, образо­

ванных при пересечении прямых а и Ъ с прямой d 
(рис. 89), быть равен 110°? Равен 60°? Почему? 

2. На рисунке 90 ВА II DE, ZCBA = 140°, ZCDE = 130°. 
Докажите, что ВС 1 CD. 

С—17 
1. Сторона АВ треугольника ABC продолжена за точку В. 

На продолжении отмечена точка D так, что ВС — BD. 
Найдите угол ACD, если ZACB = 60°, ZABC = 50°. 

2. В треугольнике ABC биссектрисы ААг и ВВг пересека­
ются в точке О, ZABC = 30°, ZAOB = 107°. Докажите, 
что треугольник ABC не является остроугольным. 

С—18 
1. В треугольнике ABC ZB = 90°, CM — медиана тре­

угольника. Докажите, что ZCMB > ZCAB > ZACM. 

2. В треугольнике ABC АС - ВС. Отрезки ВС и В А про­
должены за вершины С и А. На продолжениях отмече­
ны точки Е и D соответственно. Известно, что DE II АС. 
Докажите, что треугольник BDE равнобедренный. 
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С—19 
1. Радиус окружности, изоб­

раженной на рисунке 9 1 , 
равен 6 см. Отрезок АВ пе­
ресекает окружность, АО = 
= 13 см. Может ли отре­
зок АВ равняться 4 см? 

2 . Треугольники ABD и BCD 
расположены по разные 
стороны от прямой BD; 
ZADB = ZBDCy ZABD = 
= ZDBC. Докажите, что 
BD < АВ + ВС. 

С—20 
1. На рисунке 9 2 ZABC = 

= ZCDE = 9 0 ° , ZBAC = 4 6 ° , 
ZCED = 4 4 ° . Докажите, 
что ВС ± CD. 

2 . В треугольнике ABC ZB = 
= 9 0 ° , СС1 — биссектриса, 
ССХ = 1 6 см, ВС, = 8 см. 
Найдите внешний угол при 
вершине А. 

С—21 
1. На сторонах АВ и ВС треугольника ABC взяты точки D 

и Е соответственно. Из этих точек опущены перпенди­
куляры DK и ЕР к прямой AC, DK = ЕР, ZADK = 
= ZPEC. Докажите, что АВ = ВС. 

2. Треугольники ABC и AlBlCl равны, причем высота BD 
треугольника ABC равна высоте BlDl треугольни­
ка A J B J C J , ZC = ZCV Докажите, что ZA = ZAX. 

Рис. 91 

38 



С—22 
1. Из точки М к прямой а проведены две наклонные MP и 

ME и перпендикуляр МК так, что луч МК проходит 
внутри угла РМЕ. ZPEM = 50°. Сравните отрезки РМ и 
КЕ. 

2. Точка С — середина отрезка АВ. Через точки С и В про­
ведены параллельные прямые с и Ъ соответственно так, 
что прямые АВ и ft не перпендикулярны. 
а) Докажите, что расстояние от точки А до прямой с 
равно расстоянию от точки С до прямой Ъ. 
б) Докажите, что расстояние от точки А до прямой Ь 
вдвое больше расстояния между прямыми & и с. 

С—23* 
1. На рисунке 93 точки Р и К равно­

удалены от прямой ME у а точ­
ки i f и £ равноудалены от пря­
мой MP. Докажите, что ZMPK = 
= ZMEK. 

2. Даны прямая а, точка А> взятая 
на этой прямой, и отрезки ОР и 
КМ (КМ > ОР). Постройте точ­
ку В , удаленную от прямой а на 
расстояние, равное ОР, так, что­
бы АВ = КМ. 

С—24 
1. Даны два острых угла и отрезок. Постройте тре­

угольник, у которого сторона равна половине данного 
отрезка, а прилежащие к ней углы — двум данным 
углам. 

2. Постройте равнобедренный треугольник по периметру 
и боковой стороне. 
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С—25* 
1. Постройте остроугольный треугольник по высоте и двум 

острым углам, которые эта высота образует со сторона­
ми треугольника. 

2. Постройте прямоугольный треугольник по острому углу 
и высоте, проведенной из вершины прямого угла. 

С—26 
На рисунке 94 ZEPM = 
= ZPMK = 90°, ZMEP = 
= ZMKP = 30°, ME = 10. 
1) Докажите, что пря­
мые ЕМ и КР не имеют об­
щих точек. 
2) Между какими целыми 
числами заключена длина 
отрезка ЕР? 
3) Найдите длину медиа­
ны MD треугольника РМК. 

М к 

Р 

Рис. 94 



В А Р И А Н Т 5 

С—1 
1. Начертите две пересекающиеся пря­

мые и расположите на них два от­
резка, не имеющие общих точек. 

2. Сколько точек надо взять между 
точками А и Ву чтобы вместе с от­
резком АВ получилось шесть раз­
личных отрезков? 

3. Даны отрезок А В , точка Е> не лежа­
щая на прямой А В , и точка С, ле­
жащая на прямой АВ. Каково вза­
имное положение прямой ЕС и от­
резка АВ? 

4. Можно ли провести прямую, не про­
ходящую через точку Ау так, чтобы 
она пересекла одновременно пря­
мые А В , АС и AD (рис. 95)? 

С—2 
1. Сколько неразвернутых и сколько развернутых углов 

изображено на рисунке 96? 

Рис. 96 Рис. 97 

2. С началом в точке Е (рис. 97) проведите лучи, один из 
которых пересекает луч СА, а другой не пересекает 
луч ВС (рис. 97). Рассмотрите возможные варианты. 

3. Дан неразвернутый угол ABC. Проведите лучи с нача­
лом в точке Ву чтобы образовались при этом шесть уг­
лов, из которых один был бы развернутым. 
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С—3 
1. Если на прямой даны точки 

А, В9 С и D (точка С лежит 
между А и В) так, что АВ = 
— CDy то является ли середи­
на отрезка AD также середи­
ной отрезка ВС? Обоснуйте 
ответ. 

2. На рисунке 98 ОВ — луч, 
принадлежащий внутренней 
области угла АОС. Как нуж­
но провести луч ОЕу чтобы 
ZAOC = ZBOE? Покажите на 
рисунках возможные вари­
анты. 

С—4 
1. На отрезке АВ, равном 192 дм, дана точка С, такая, что 

АС : СВ = 1 : 3 . На отрезке АС отложен отрезок CD, 

равный y^BC. Найдите расстояние между серединами 
отрезков AD и СВ. 

2. Угол АОВ расположен во внутренней области угла COD. 
ОЕ и O F — биссектрисы углов СО А и BOD соответ­
ственно. Объясните, почему угол E O F прямой, если 
ZCOD + ZAOB = 180°. 

С—5 
Даны два угла АОВ и COD 
с общей вершиной. Стороны 
одного угла перпендику­
лярны к сторонам другого 
(рис. 99). Найдите эти углы, 
если разность между ними 
равна прямому углу. 
Углы АОВ и ВОС смежные, 
ОМ — биссектриса угла АОВ, 
луч ON принадлежит внут­
ренней области угла ВОС и 
перпендикулярен ОМ. Явля­
ется ли ON биссектрисой уг­
ла ВОС? Почему? 
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С—6 
1. На рисунке 100 AABD = ACBDy 

AD = DC у ZABC = 110°, ZBAD = 
- 90°. Найдите угол ABD и дока­
жите, что ВС _L CD. 

2. В треугольнике ABC АВ = ВС, 
АС = 8 см, Е е ВС, причем В £ = 
= ЕС. Точка Е делит периметр 
треугольника ABC на две части, 
из которых одна больше другой 
на 2 см. Найдите АВ. в 

Рис. 100 

С—7 
1. На рисунке 101 ОА = ОС и 

ZAOB = ZBOC. Докажите, что 
Л АВК = Л СВК. 

2. В треугольниках ABC и AlBlCl  

АС = Afiv АВ = А1В1 и ZA = 
= ZAly D е ВС и DC = 2BD, 
Dx е BlCl и Dfix = 2В^)Х. Дока­
жите, что A D = AlDv 

С—8 
1. На рисунке 102 АВ = ВС и 

АЕ = FC. Докажите, что ZAEC -
= ZAFC. 

2. В треугольнике ABC на продол­
жении стороны ВС за точку С 
отложен отрезок CD, равный 
САУ и точки А и D соедине­
ны отрезком, СЕ — биссектриса 
треугольника АСВ, a CF — ме­
диана треугольника ACD. Дока­
жите, что CF ± СЕ. Рис. 102 

43 



С—9 
1. На рисунке 103 ZA = Z D , 

Z l = Z2, AB = CDy ЕС = 
= 10 см, ZAEC = 90°. Найди­
те высоту треугольника BKD, 
опущенную из вершины В. 

2. Отрезок прямой АВ точка­
ми Р и Q делится на три рав­
ные части. Вне отрезка АВ 
по одну сторону от него 
взяты точки С и D так, 
что AC = BD и CQ = DPy 

ZDPB + ZCQA = 140°. Най­
дите углы DPB и CQA. 

Рис. 103 

С—10 
Два прямоугольных треугольни­
ка ВО К и COL, где углы ВО К 
и COL прямые, имеют общую 
вершину О (рис. 104), причем 
О—А—К, O—D—L, ZKAB -
= ZCDL, AO = OD и AK = DL. 
Докажите, что KB - CL. 

Рис. 104 

С—11 
1. На рисунке 105 АВ = CD. Докажите, что АС = BD. 

2. 

Рис. 105 Рис. 106 

На сторонах угла ВАС найдите точки, удаленные от точ­
ки М на заданное расстояние а (см. рис. 106). Рассмотри­
те возможные случаи в зависимости от длины отрезка а. 
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С—12 
1. 1) Постройте угол, равный 

135°. 
2) От его вершины А на сто­
ронах отложите два равных 
отрезка АВ и АС и постройте 
окружность, проходящую че­
рез точки А , В и С. 

2. Дан треугольник ABC. На 
прямых АС и ВС постройте 
точки X и У, такие, что ХА — 
= ХВ nYA = YB (рис. 107). 

С—13 
1. На рисунке 108 Z l = Z2 , ВС = EF, AD = CF. Докажите, 

что АВ II DE. 
2. На рисунке 109 Z l = Z2 , В£> ± АС, АС — биссектриса 

угла ВАЕ. Докажите, что ВС II АЕ. 
В 

Рис. 108 Рис. 109 

С—14 
1. С помощью циркуля и ли­

нейки через вершину С тре­
угольника ABC проведите 
прямую, параллельную АВ. 

2. Используя данные, приведен­
ные на рисунке 110, выясни­
те, пересекает ли прямая а 
прямую DE. Ответ поясните. 

Рис. 110 
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С—15 
1. На рисунке 111 АВ = BD = ВС, BE II DC. Докажите, что 

DC ± АС. 

Рис. 111 Рис. 112 

2. На рисунке 112 BE II AF, АВ II DEy АВ = CD. Докажите, 
что АБСЕ = AADF. 

С—16 
1. На рисунке 113 ZBED = 70°, 

ZEDC = 20°, АВ II CD. Най­
дите угол ABC. 

2. Внутри треугольника ABC 
отмечена точка F. Через нее 
проведены прямые, парал­
лельные сторонам АС и АВ 
и пересекающие сторону ВС 
соответственно в точках М 
и Еу FM = МСУ FE = ЕВ. До­
кажите, что F — точка пере­
сечения биссектрис тре­
угольника ABC. 

С—17 
1. На сторонах угла Ау равного 45°, отмечены точки В и С, 

а во внутренней области угла — точка D так, что 
ZABD = 95°, ZACD = 90°. Найдите угол BDC. 

2. В треугольнике ABC ZB = 60°. Внутри треугольника от­
мечена точка О, равноудаленная от его вершин. Дока­
жите, что треугольник АОС является тупоугольным. 
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С—18 
1. В треугольнике ABC BD — медиана, ZABD < ZBAC + 

+ ZBCA. Докажите, что BD > 0 , 5 £ С . 
2. Дан треугольник ABC. Прямая CD параллельна биссек­

трисе внешнего угла треугольника при вершине В и пе­
ресекает сторону АВ в точке D. Из точки D к прямой ВС 
проведен перпендикуляр DK. Сравните отрезки DK 
и ВС. 

С—19 
1. В треугольнике ABC ВВг — медиана. Докажите, что 

ВВ1 < 0,5 (АВ + ВС). 
2. В треугольнике ABC ZA = 40°, ZB = 70°. Из вершины С 

вне треугольника проведен луч CD так, что угол BCD 
равен 109°59'. Может ли выполняться равенство 
AD = АС + CD? 

С—20 
1. В треугольнике ABC угол АСВ тупой. Продолжения вы­

сот АА19 ВВ1 и СС1 пересекаются в точке О. Докажите, 
что ZABC = ZAOC и ZOAC = ZOBC. 

2. В треугольнике ABC ZC - 90°, CD — высота треуголь­
ника, ВС = 2BD. Докажите, что AD = 3DB. 

С—21 
1. Через середину стороны АВ треугольника ABC проведе­

на прямая, перпендикулярная к А В , пересекающая ВС 
в точке Е. ВС = 24 см, периметр треугольника АЕС ра­
вен 30 см. Найдите АС. 

2. Две биссектрисы треугольника пересекаются в точке О. 
Докажите, что третья биссектриса проходит через точку О. 

С—22 
1. Из точки А к некоторой прямой проведены перпендику­

ляр АВ и наклонная АС> а из точки D — наклонная DE 
так, что отрезки DE и АВ пересекаются в точке О, OD = 
= OB, ZOAD + ZBOE = 90°. Сравните отрезки АС и DE. 

2. В треугольнике ABC ZA = 70°, ZB = 80°, BE — биссект­
риса. Через точку Е проведена прямая а, параллельная 
ВС, ЕС = х. 
а) Найдите расстояние между прямыми а и ВС. 
б) Найдите расстояние от точки Е до прямой АВ. 
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С—23* 
1. На рисунке 114 точки В и С 

равноудалены от прямой AD, 
ВО = ОС. Докажите, что 
треугольники ABC и CBD 
равны. 

2. Даны неразвернутый угол и 
отрезок. Внутри данного угла 
постройте точку, удаленную 
от сторон угла на расстояние, 
равное данному отрезку. 

С—24 
1. Постройте треугольник ABC со стороной АВ, равной 

данному отрезку, и с углами А и С, равными 60° и 105° 
соответственно. 

2. В треугольнике ABC биссектрисы ВВ1 и СС1 пересека­
ются в точке О. Постройте треугольник ABC по отрез­
кам ОВх, ОС, ВХС. 

С—25* 
1. Постройте треугольник по двум сторонам и углу, проти­

волежащему одной из этих сторон. Всегда ли эта задача 
имеет решение? 

2. Постройте треугольник по углу и двум высотам, прове­
денным к сторонам этого угла. 

С—26 
На рисунке 115 АВ = ВС = CD = 
= DA. 
1) Докажите, что АВ II CD, 
AD II ВС. 
2) Докажите, что ВТ = DT. 
3) Докажите, что АС > DB, если 
ZTBC = 90° и ТС > AT. 
4) Докажите, что точка Т равно­
удалена от прямых АВ и AD. 

В 

D 

Рис. 115 
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В А Р И А Н Т 6 

С—1 
1. Начертите две пересекающиеся прямые и расположите 

на них два непересекающихся отрезка так, чтобы точка 
пересечения прямых принадлежала одному из них. 

2. Проведите прямую, которая пересекает некоторые из 
указанных на рисунке 116 отрезков, так, чтобы вместе с 
данными отрезками образовалось шесть отрезков. 

Рис. 116 Рис. 117 

3. Дана прямая EF> А <£ EF> В <£ EF. Может ли прямая АВ 
не пересекать отрезок EF? 

4. Может ли прямая, не проходящая через точку О, одновре­
менно пересекать прямые OA, OB, ОС и OD (рис. 117)? 

С—2 
1. Сколько неразвернутых и сколько развернутых углов 

изображено на рисунке 118? 

Рис. 118 Рис. 119 

2. С началом в точке Е проведите лучи, один из которых 
пересекает луч ВС, а другой не пересекает луч АС 
(рис. 119). Рассмотрите возможные варианты. 

3. Через заданную точку проведите столько прямых, 
чтобы при их пересечении образовалось шесть углов. 
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С—3 
1. АВ и АС — отрезки одной прямой 

(А лежит между точками В и С), точка 
М — середина отрезка А В , N — сере­
дина АС. Верно ли, что ВС = 2MN? 
Ответ обоснуйте. 

2. На рисунке 120 ОС — луч, принадле­
ж а щ и й внутренней области угла АОВ. 
Как нужно провести луч СШ, чтобы 
ZAOD = ZCOB? Покажите на рисунке 
возможные варианты. 

С—4 
1. На прямой отложены два равных отрезка АС и СВ. На 

отрезке СВ дана точка Dy такая, что 5CD = 4DB. Найди­
те длину отрезка, концами которого являются середины 
отрезков АС и DB> если CD = 12 м. 

2. Угол АОВ принадлежит внутренней области угла COD; 
ZCOD= 140°, a ZAOB= 100°. Найдите угол, образован­
ный биссектрисами углов АОС и BOD, если луч ОВ при­
надлежит внутренней области угла AOD. 

С—5 
1. Два равных тупых угла имеют общую сторону, а две 

другие стороны взаимно перпендикулярны. Найдите ве­
личину тупого угла. 

2. Из вершины развернутого угла проведены два луча, ко­
торые делят его на три равные части. Покажите, что 
биссектриса среднего угла перпендикулярна сторонам 
развернутого угла. 

С—6 В 
1. На рисунке 121 ААВЕ = AECDy ZABE-

= ZCDE, АЕ = 7 см, АВ 1 АС. Найдите 
АС и ZECD. 

2. В треугольнике ABC АВ - ВС - 12 мм. А 

Точка М лежит на стороне ВС, причем 
ВМ - МС. Точка М делит периметр 
треугольника ABC на две части, из ко­
торых одна меньше другой на 3 мм. 
Найдите сторону АС. 

Рис. 121 

О 

С 

Рис. 120 
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С—7 
1. На рисунке 1 2 2 OA - ОС и ZAOD = 

= ZCOD. Докажите, что Л ABD = 
= ACBD. 

2. Даны треугольники DEF и DXEXFX, 
точки М и Мх лежат соответствен­
но на сторонах DF и DXFX, при­
чем DM = 3MF и DXMX = З М / Р  

DE = DXEX, ЕМ = ЕХМХ и ZDEM = 
= ZDXEXMX. Докажите, что EF - EXFV 

О 
Рис. 122 

С—8 
1. На рисунке 1 2 3 АЕ = ЕС и BE = ED. 

Докажите, что ZACD = ZCAB. в 

2. На отрезке АС по разные стороны от 
него построены два равнобедренных 
треугольника ABC и ADC. Вер­
шины этих треугольников соеди- Л 

нены прямой BD. Докажите, что Рис. 123 
BD ± АС. 

С—9 
1. На рисунке 1 2 4 ZBAC = ZF, Zl = Z 2 , AD = CF, ZE = 

- 9 0 ° , EF - 1 5 дм. Найдите высоту треугольника АМС> 
проведенную из вершины А. 

В Е 

A D С F 

Рис. 124 

2. Отрезок прямой EF точками К и L делится на три рав­
ные части. Вне отрезка EF по разные стороны от пря­
мой EF взяты точки А и В так, что АЕ = BF и AL = ВК. 
Градусные меры углов AEL и KFB относятся как т : 1. 
Найдите т. 
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С—10 в 
Отрезки AD и BE пересекаются в точ­
ке С, ABAC = /.DEC. Углы, смежные 
с углами ABC и CDE, равны меж­
ду собой, АВ = DE. Докажите, что 
A ABE = AADE (рис. 125). 

Рис. 125 

1. На рисунке 126 АС = BD. Докажите, что АВ = CD. 

Рис. 126 Рис. 127 

2. На сторонах угла ВАС постройте точки, удаленные от 
точки М на заданное расстояние Ъ (рис. 127). Рас­
смотрите возможные случаи в зависимости от длины от­
резка Ь. 

С—12 
1. 1) Постройте угол, равный 45°. 

2) От его вершины В на сторонах 
отложите отрезки ВА и ВС, такие, 
что ВА = 2ВС. Постройте окруж­
ность, проходящую через точки А, В 
и С. 

2. Дан треугольник FEK (рис. 128). На 
прямых ЕК и FK постройте точки М 
и Ny такие, что ME = MF и NE = NF. Рис. 128 
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С—13 
1. На рисунке 129 Z l = Z2 , ED = ВС, EF = АС. Докажите, 

что EF II АС. 

Рис. 129 Рис. 130 

2. На рисунке 130 АС — биссектриса угла BAD, BE J_ AC 
и AE - EC. Докажите, что AD II ВС. 

С—14 
1. С помощью циркуля и линейки 

постройте прямую, параллель­
ную одной стороне треугольника 
и проходящую через середину 
одной из двух других его сторон. 

2. На рисунке 131 прямая т пере­
секает прямую DE. Пересекает 
ли эта прямая прямую АВ? От­
вет поясните. Рис. 131 

С—15 
1. На рисунке 132 АВ = AC, AD - DE, DE II АС. Дока­

жите, что AE ± ВС. 

Рис. 132 Рис. 133 

2. На рисунке 133 АВ II CD, ВС II ADy DF II BE. Докажи­
те, что A FAD = А СБЕ. 
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С—16 
1. На рисунке 134 АВ II CDy ZABC = 30°, ZCDE = 40°. Най­

дите угол BED. 

D 

Рис. 134 

2. Внутри треугольника ABC выбрана точка М. Через нее 
проведена прямая, параллельная АС и пересекающая 
стороны АВ и ВС соответственно в точках D и Еу при­
чем MD — AD и ME ~ ЕС. Докажите, что М — точка пе­
ресечения биссектрис треугольника. 

С—17 
1. На сторонах угла Ау равного 127°, отмечены точки В и 

С, а внутри угла — точка D так, что ZABD - 25°, 
ZACD = 19°. Найдите угол BDC. 

2. Треугольники ABC и DAC имеют общую сторону АС. 
Отрезок BD пересекает отрезок АС. Известно, что 
BD — AD — CD. Докажите, что треугольник ADC явля­
ется тупоугольным, если ZABC = 130°. 

С—18 
1. В треугольнике ABC BD — медиана, АВ > 2BD. Дока­

жите, что ZBAC + ZBCD < ZDBC. 
2. В треугольнике ABC через вершину С проведена пря­

мая, параллельная биссектрисе BD и пересекающая 
прямую АВ в точке К. BE — высота треугольника ABC. 
Сравните отрезки BE и ВК. 
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С—19 
1. В треугольнике ABC ВВХ — медиана. Докажите , что 

ВВ, > 0,5 (АВ - ВС). 
2. В треугольнике ABC ZA = 35°, ZB = 71°. На продолже­

нии стороны АС за вершину С взята точка D. Из верши­
ны С проведен луч СЕ так, что точки Е и В лежат по 
разные стороны от прямой AD и ZECD = 74° Г . Может 
ли выполняться равенство BE + СЕ = ВС? 

С—20 
1. В треугольнике ABC угол В тупой. Продолжения высот 

АА1У ВВ1У СС1 пересекаются в точке О. Докажите, что 
ZABC = 180° - ZAOC. 

2. В треугольнике ABC ZB = 90°, BD — высота, АВ = 
= 2BD. Докажите, что ЗАС = 4AD. 

С—21 
1. Через точку Ку взятую на стороне АВ треугольни­

ка ABC, проведена прямая, перпендикулярная АВ и пе­
ресекающая сторону АС в точке D. Известно, что 
ZKDB = ZKDAy АС = 30 см, ВС = 15 см. Найдите пери­
метр треугольника BDC. 

2. Докажите, что биссектриса угла А треугольника ABC 
проходит через точку пересечения прямых, содержащих 
биссектрисы внешних углов при вершинах В и С. 

С—22 
1. Из точки М к прямой а проведен перпендикуляр M P , а 

из точки К — наклонная КН. Отрезки MP и КН пересе­
каются в точке О, ОН = ОМ, ZOMK < ZOHP. Докажи­
те, что отрезок НК меньше любой наклонной, проведен­
ной из точки М к прямой а. 

2. В треугольнике ABC проведена медиана В М , AM = 
= В М = МС = х. Через точку М проведена прямая, па­
раллельная прямой ВС. 
а) Найдите расстояние от точки А до прямой ВС. 
б) Найдите расстояние между прямыми а и ВС. 
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С—23* 
1. На рисунке 135 точки М и Г равно­

удалены от прямой РК. ZKMT = 
— ZPTM. Докажите, что треуголь­
ники РМК и РКТ равны. 

2. Даны прямая а, точка А> не ле­
жащая на данной прямой, и не­
который отрезок. (Точка А удалена 
от прямой а на расстояние, мень­
шее удвоенной длины данного от­
резка.) Постройте точки, удален­
ные от прямой а и точки А на рас­
стояние, равное данному отрезку. 

С—24 
1. Постройте треугольник ABC со сторонами АВ и АС, 

равными соответственно данным отрезкам, так, чтобы 
Z B = 120°, Z C = 45°. 

2. В треугольнике ABC высоты пересекаются в точке О. 
Постройте этот треугольник по отрезкам OA, ВО, АВ. 

С—25* 
1. Постройте треугольник по двум углам и стороне, проти­

волежащей одному из этих углов. Всегда ли эта задача 
имеет решение? 

2. Постройте остроугольный треугольник по углу и двум 
высотам, одна из которых проведена из вершины угла, а 
другая опущена на одну из его сторон. 

С—26 
На рисунке 136 КТ - ТМ = MP = РК. 
1) Докажите, что ТМ II КР и КТ II РМ. 
2) Докажите, что ТО = ОР. 
3) Докажите, что TP > КМ, если 
ZOTK = 44° и КО > ОМ. 
4) Докажите, что точка О равноудале­
на от прямых ТМ и MP. 

Рис. 136 

56 



В А Р И А Н Т 7 

С—1 
1. Сколько различных прямых 

можно провести через четыре 
точки? Сделайте чертежи. 

2. По рисунку 137 определите чис­
ло отрезков с концами в обозна­
ченных точках. 

Рис. 137 

С—2 
Углы АОВу ВОСу CODy DOE и ЕОА имеют общую верши­
ну О. Прямая а, не проходящая через точку О, пересекает 
не менее двух лучей, которые являются сторонами этих 
углов. Рассмотрите все возможные случаи. Сделайте чер­
тежи. 

С—3 
1. На прямой а от точки А от­

ложены два отрезка АВ и 
АС у причем АВ < АС < 1 ,99АВ. 
Сравните отрезки ВС и АВ. 
Ответ обоснуйте. 

2. На рисунке 138 ZAOC = ZBODy  

ОМ и ON — биссектрисы уг­
лов АОВ и COD. Сравните углы 
MON и АОС. 

С—4 
1. Длина отрезка АВ равна 14 см. Найдите на прямой АВ 

все такие точки Dy для которых DA - 3DB. 
2. Прямой угол разделен лучом, исходящим из его верши­

ны, на два угла, такие, что половина одного угла равна 
трети другого. Найдите эти углы. 
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С—5 
Докажите, что сумма каждых трех углов, не прилежащих 
один к другому и образуемых тремя прямыми, проходящи­
ми через одну точку, равна двум прямым углам. 

С—6 
1. В треугольнике ABC АВ = АС. 

Внутри треугольника выбра­
на точка О так, что ZAOB = 
= ZAOC, ZAOB = 120°. Дока­
жите , что АО — биссектри­
са угла ВАС, и найдите 
угол ВОС. 

2. На рисунке 139 ААВС = 
= Л ADC, AB = CD= 20 см, 
ВО = DO - 5 см. Периметр тре­
угольника ABC равен 50 см. 
Найдите периметр треугольни- Рис. 139 
ка АОСу если АО больше АС 
на 15 см. 

С—7 
На рисунке 140 СО = OD и АО = 
= OB, М — середина отрезка АВ. 
Докажите, что МС = MD. 

С—8 
В треугольнике ABC АВ = ВС = АС. На его сторонах взя­
ты точки М9 Р и К так, что AM : MB = BP : PC = 
= CK : К A = 1 : 3 . Докажите, что треугольник МРК рав­
носторонний. 
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С—9 
1. На одной стороне угла с вершиной А отмечены точки D 

и В , на другой стороне — С и Е так, что AD = АС = 
- 3 см, АВ - АЕ - 4 см. Докажите, что: 
а) BC = ED; 
б) KB = КЕУ где К — точка пересечения отрезков В С 
и ED. 

2. ABC и AlBlCl — равнобедренные треугольники с осно­
ваниями АС и АХС1У точки М и М1 — середины сто­
рон В С и ВХС1У АВ = A J B J , AM - AXMX. Докажите , 
что Л A B C = А А Д ^ . 

С—10 
В треугольниках ABC и AlBlCl ВС = Bfily Z C = ZCX и 
А В + АС - А1В1 + АХС1У BD и В ^ — медианы этих тре­
угольников. Докажите, что BD = BlDv 

С—11 
Отрезок В£> — высота треугольника ABC. От вершины В 
на прямой СВ по обе стороны от точки В отложены отрезки 
BE и Bif , равные А В . На АС от точки отложен отрезок 
DFy равный DA. Докажите, что точки А, Еу К и F лежат 
на одной окружности. 

С—12 
1. Постройте точку, равноудален- ш А 

ную от точек А и В и удален­
ную от точки С на расстояние, • В 
равное PQ (рис. 141). Выясните 
число решений этой задачи в 
зависимости от расположения 
данных точек и длины отрез- 9 С 
ка PQ. 

2. Как с помощью циркуля и ли- р 1 1 Q 
нейки можно разделить угол в р и с 1 4 1 

54° на три равные части? 
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С—13 
На рисунке 142 AM = MD, DE = DF и АЕ - AF. Дока­
жите , что MD II AF. 

С—14 
1. На рисунке 143 АВ - CD и BC = DEy ZABC - ZBCD -

= ZCDE. Докажите, что точки Ау С и Е лежат на одной 
прямой. 

D Е 
^ 

в 

Рис. 143 

В равнобедренном треугольнике ABC (АВ - ВС) BD — 
медиана. Пусть М — середина ВС. Пользуясь циркулем 
и линейкой, постройте прямую, проходящую через точ­
ку М и параллельную BD. 

С—15 
На прямой MN между точками М и N выбрана точка А и 
проведены по одну сторону от MN лучи АВ, АС и AD. На 
луче АВ выбрана точка К и через нее проведена прямая, 
параллельная MN и пересекающая лучи АС и AD соответ­
ственно в точках Р и Еу КР - РА - РЕ. Докажите, что 
АВ ± AD. 
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С—16 
На рисунке 144 BD — медиана 
треугольника АВСУ причем АВ = 
= 2BD. Докажите, что ВС — бис­
сектриса угла DBF. 

A D C 

Рис. 144 

С—17 
1. В треугольнике ABC угол В тупой. Внутри треугольни­

ка отмечены точки О и Р. На луче PC вне треугольника 
взята точка D. Существует ли расположение точек О и 
Р, при котором ZABO > ZACD? 

2. В треугольнике ABC АС - ВС> D — точка пересечения 
биссектрис треугольника, а О — точка, равноудаленная 
от всех вершин треугольника. Известно, что отрезок OD 
пересекает сторону АВ в точке Е и точкой пересечения 
делится пополам. Найдите углы треугольника ABC. 

С—18 
1. Отрезки АС и BD пересекаются во внутренней точке 

так, что АВ > АС. Докажите, что BD > CD. 

2. В треугольнике ABC медианы пересекаются в точке М. 
Известно, что ZMAB = ZMBA, ZMCB = ZMBC. Найди­
те угол ABC. 

С—19 
1. Докажите, что сумма двух медиан треугольника больше 

полусуммы двух сторон, к которым эти медианы прове­
дены. 

2. Внутри равностороннего треугольника ABC отмечена 
точка Е. Докажите, что ЕА < ЕВ + ЕС. 
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С—20 
1. В треугольнике ABC ZC = 90°, ZB - 40°. На сторо­

нах АВ и ВС отмечены точки D и Е соответственно, 
ZEAD = 5°, ZECD = 10°. Найдите ZEDC. 

2. На гипотенузе АВ прямоугольного треугольника ABC 
взята точка Е> а внутри треугольника — точка D. Пер­
пендикуляр ЕМ к прямой АС делит катет АС попо­
лам, ZB = 45°, ZCDA= 90°, ZDCA = 60°. Докажите, что 
ЕМ = DC. 

С—21 
1. В треугольнике ABC высоты АА1 и СС1 равны, ACl — BAV  

Найдите угол В. 
2. На рисунке 145 ZABC = 35°, ZBAC = 55°, ZAM.M = 90°. 

Точки А1 и В1 — середины отрезков ВС и АС соответст­
венно, AAl = AM у BBY = ВХК. Докажите, что АМХ = BAV 
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С—22 
1. Из точки А к некоторой прямой проведены наклон­

ные АВ и АС и перпендикуляр AD так, что точка С яв­
ляется серединой отрезка BD. Может ли выполняться 
неравенство АВ > 2АС? 

2. В треугольнике ABC ZC - 90°. На стороне АВ взята точ­
ка М так, что АВ = ЗАМ. Через точку М проведена 
прямая а, параллельная АС. Докажите, что расстояние 
от точки В до прямой а вдвое больше расстояния между 
прямыми а и АС. 

С—23* 
1. На рисунке 146 точки В и Е равноудалены от пря­

мой AD, а точки С и М — середины отрезков AD и ВС 
соответственно. Докажите, что ВС = ED. 

В Е 

А С D 

Рис. 146 

2. Даны две точки А и В, отрезок РО. Постройте точки, 
удаленные от прямой АВ на расстояние РО и равноуда­
ленные от концов отрезка АВ. 

С—24 
1. Даны прямая а и отрезок АВ, пересекающий эту пря­

мую. Постройте на прямой а точку С так, чтобы эта пря­
мая содержала биссектрису угла треугольника ABC. 

2. На сторонах АВ, ВС и АС треугольника ABC взяты со­
ответственно точки М9 Р, К так, что МК II ВС, РК II АВ. 
Как построить треугольник ABC по отрезкам KM, KB, 
КР и углу РКС? 
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С—25* 
1. На стороне АС треугольника ABC взята точка М. По­

стройте треугольник ABC по отрезкам АВ, ВМ и углам 
АМВ, ВСМ. 

2. Постройте остроугольный треугольник ABC по сумме 
углов В и А, высоте BD и стороне АС. 

С—26 
На окружности с центром О последовательно отмечены точ­
ки А, В, С, D так, что прямые AD и ВС параллельны, точ­
ка О лежит между ними, AD > ВС и ZOBA = ZOCD. 
1) Докажите, что ZAOB = ZCOD. 
2) Докажите, что АС = BD. 
3) Докажите, что ZDBC = ZCAD. 
4) Сравните расстояния от точки О до прямых AD и ВС. 



В А Р И А Н Т 8 

С—1 
1. Сколько точек пересечения 

могут иметь четыре по­
парно пересекающиеся пря­
мые? Для каждого случая 
сделайте рисунок. 

2. По рисунку 147 определите 
число отрезков с концами 
в обозначенных точках. 

С—2 
Углы MAF, FAK, КАР, PAQ, QAM имеют общую верши­
ну А. Прямая т> не проходящая через точку А> пересекает 
не более трех лучей, которые являются сторонами этих уг­
лов. Рассмотрите все возможные случаи. Сделайте ри­
сунки. 

С—3 
1. На прямой т от точки А от­

ложены два отрезка АВ и 
АСУ причем 0 , 5 1 А В < АС < 
< АВ. Сравните отрезки ВС 
и АС. Ответ обоснуйте. 

2. На рисунке 148 ОМ и ON — 
биссектрисы углов АОВ и 
COD, ZMON = ZAOC. Срав­
ните углы АОС и BOD. 

С—4 
1. Длина отрезка АВ равна 12 см. Найдите на прямой АВ 

все такие точки М , для которых МА = 2MB. 
2. Прямой угол двумя лучами, исходящими из его верши­

ны, разделен на три угла, один из которых равен разно­
сти двух других углов. Найдите величину большего из 
этих углов. 

С—5 
Докажите, что сумма каждых пяти углов, не прилежащих 
один к другому и образуемых пятью прямыми, проходящи­
ми через одну точку, равна двум прямым углам. 

3 Зив, 7 кл. 65 



С—6 
1. В треугольнике ABC выбра­

на точка О так, что ААОВ = 
= АСОВ, OA = ОС, ZAOC= 1 4 0 ° . 
Докажите, что ВО — биссектри­
са угла ABC, и найдите угол 
АО В. 

2 . На рисунке 1 4 9 ААОМ = A FOE, 
ZAMO - ZAEF. Периметр тре­
угольника O E F равен 4 0 см, 
A F — 2 0 см. Найдите периметр 
треугольника A E F . 

На рисунке 150 АО = OB, OD = ОС 
YLDE = CF. Докажите, что АЕ = BF. 

Е D С F 

Рис. 150 

С—8 
Стороны равностороннего треугольника ABC продлены на 
отрезки AM, CP и ВК так, что МА : АВ = PC : АС = 
- ВК : С В = 2 : 1 . Докажите, что треугольник МРК равно­
сторонний. 

С—9 
1. На одной стороне угла с вершиной В отмечены точки М 

и О , на другой — К и Р так, что ВМ = BP, ВО < ВМ, 
В К <ВР, a ZOPB = ZKMB. Докажите, что: 
а) МК = ОР; 
б) ТМ — TP, где Т — точка пересечения отрезков МК 
и О Р . 

2 . АС и АХСХ — основания равнобедренных треугольников 
ABC и A J B J C J , точки М и МХ — середины сторон В С и 
ВХСХ, АС = АХСХ, АВ = АХВХ. Докажите, что ААВМ = 
= ААХВХМХ. 

С—10 
Докажите равенство треугольников по медиане и углам, на 
которые медиана разбивает угол треугольника. 
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С—11 
АВ и CD — два диаметра окружности с центром в точке О. 
Луч ОЕ — биссектриса угла АОС. ОЕ пересекает окруж­
ность в точке Ку причем КЕ = КО. Периметр треугольника 
КСО в 3 раза больше радиуса окружности. Докажите, что 
точки Еу А у С и О лежат на одной окружности. 

С—12 

2. 

О 

С помощью циркуля и ли­
нейки постройте точку М , 
такую, чтобы она была удале­
на от точки А на расстоя- / * А 
ние, равное PQ, и так, что -
бы ZMEO = ZMFO (ОЕ = OF) 
(рис. 151). Выясните число 
решений этой задачи в за- Р i 1 Q 
висимости от длины отрезка 
PQ. 
Как с помощью циркуля и линейки можно разделить 
угол в 35° на 7 равных частей? 

Рис. 151 

С—13 
На рисунке 152 АС — биссект­
риса угла В AM у AD = СЕ, BE = 
= BDy ZBDA = ZBEC. Докажи­
те, что AM II ВС. 

С—14 
1. На рисунке 153 АВ = ВС = 

= CD = DE, ZABC = ZBCD = 
- ZCDE. Докажите, что точ­
ки А, С и £ лежат на одной 
прямой. 

2. В треугольнике ABC BD — 
биссектриса угла АВСУ М — 
середина АВ. Постройте пря­
мую, проходящую через точ­
ку М и параллельную BD (ис­
пользуя циркуль и линейку). 

Е 

В D 

Рис. 153 
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С—15 
На отрезке АВ взята точка С . Через точки А и В проведены 
по одну сторону от АВ параллельные лучи. На них отложе­
ны отрезки AD = АС и BE - ВС. Точка С соединена отрез­
ками прямых с точками D и Е. Докажите, что DC _L СЕ. 

С—16 
На рисунке 154 АВ = ВС, АО = 
- OD и ВО - ОС. Докажите, что 
BD — биссектриса ZEBC. 

А 

Рис. 154 

С—17 
1. В треугольнике ABC угол В тупой. Можно ли внутри 

треугольника отметить точки О и Р так, чтобы угол 
ОВС был не меньше угла АРС? 

2. В треугольнике ABC АВ - ВС. Биссектрисы внешних 
углов при вершинах А и С лежат на прямых, пересека­
ющихся в точке О. Может ли выполняться равенство 
АО = ОВ = ОС? 

С—18 
1. Внутри треугольника ABC взята точка D. Известно, что 

ZBCD + ZBAD > ZD АС. Докажите, что АС > DC. 
2. В тупоугольном треугольнике ABC продолжения высот 

пересекаются в точке О так, что ZBOC - ZBCO, ZBOA -
= ZBAO. Найдите угол ВС А. 

С—19 
1. Отрезки АС и BD пересекаются во внутренней точке. 

Докажите, что 2 (BD + АС) > ВС + AD + АВ + CD. 
2. Вне равностороннего треугольника ABC отмечена 

точка Еу а внутри него — точка М. Докажите, что 
МА <ВЕ + ЕС. 
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С—20 
1. В треугольнике ABC ZB = 90°. Из точки D> взятой на 

стороне ВС у проведен отрезок DEy перпендикулярный 
к ВС и пересекающий АС в точке О, ZDOC — 70°, 
ZDEC = 45°, ZBAD = 50°. Найдите угол AED. 

2. В треугольнике ABC ZC = 90°, ZB = 45°. Отрезок СЕ пе­
ресекает сторону А В , ZCEA = 90°. На сторонах АВ и 
АС взяты точки Р и М так, что М — середина АС и 
РМ ± АСУ РМ = ЕА. Найдите угол ЕАС. 

С—21 
1. В треугольнике ABC высо­

ты ААХ и ССХ пересекаются в 
точке О, ZBAAX = ZACCxy  

АхО = СхО. Докажите, что 
АС = 2ВАХ. 

2. На рисунке 155 ZABC - 50°, 
ZBAC = 40°, Z A M j M = 90°, 
АМХ = В А 1 ? АХА = AM. Дока­
жите, что DCX = СХСУ если точ­
ки Ах и Сх — середины ВС 
и АВ соответственно. 

Рис. 155 

С—22 
1. Из точки А к некоторой прямой проведены перпенди­

куляр АС и наклонная АВ. Точки Е и D принадлежат 
отрезкам АВ и АС соответственно. Докажите, что 
ED < АВ. 

2. В треугольнике МКР ZP - 90°. Через точки А и В , взя­
тые на сторонах МК и КР соответственно, проведена 
прямая АВУ параллельная MP. Расстояние между пря­
мыми АВ и MP вдвое больше расстояния от точки К до 
прямой АВ. Докажите, что MP - ЗАВ. 
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1. На рисунке 156 АВ - ВС, точ­
ки В и D равноудалены от 
прямой АС. Докажите, что 
2ВС < AD + DC. 

2. Дан угол АВСУ через вершину 
которого вне угла проведена 
прямая а, и отрезок РО. Внут­
ри угла ABC постройте точку, 
удаленную от прямой а на 

D 

расстояние РО и равноуда- Р и с # 156 
ленную от прямых АВ и ВС. 

С—24 
1. Даны угол А и точка М внутри него. Постройте на сто­

ронах угла точки В и С так, чтобы отрезок AM был ме­
дианой треугольника ABC. 

2. Даны отрезки PQ, РгЯ19 P2Q2 и У г °л hk. Как построить 
треугольник ABC, в котором отрезок AM, равный PQ, 
лежал бы на стороне АВ, отрезок СЕ, равный PXQX,— на 
стороне ВС, АС - ME = P2Q2, ME II AC, ZAMC = Zhk? 

C—25* 
1. На стороне AC треугольника ABC взята точка M. По­

стройте треугольник ABC по отрезкам ВС, AM и углам 
ABM, АМВ. 

2. Постройте остроугольный треугольник ABC по разно­
сти углов А и В, высоте CD и стороне ВС. 

С—26 
В некоторой окружности проведены две равные хорды КМ 
и РН, пересекающиеся в точке Т. Центр окружности О рас­
положен внутри треугольника КНТ, причем расстояние от 
точки О до прямой НК меньше расстояния от точки О до 
прямой РМ, ZMPH = ZMKH. 
1) Докажите, что ZKOM = ZPOH. 
2) Докажите, что ZPOK + 2ZOMH = 180°. 
3) Докажите, что РМ II КН. 
4) Сравните отрезки РМ и КН. 
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К О Н Т Р О Л Ь Н Ы Е Р А Б О Т Ы 

В а р и а н т 1 К—1 
1°. На рисунке 157 луч ОС является 

биссектрисой угла АОВ. Найдите угол 
BODy если угол АОВ прямой. А 

2°. На прямой отмечены точки А, 
В, Су D так, что точка С лежит между 
точками А и By а. точка В принадлежит 
отрезку CD. АС = 65 см, BD = 6,4 дм. 
Сравните отрезки АВ и CD. 

3. Прямые AD и ВС пересекаются в 
точке О. Внутри угла АОВ взята точ­
ка My а внутри угла COD — точка К. 
ZAOB = 80°, ZMOB = 30°, ZKOD = 40°. 

а) Найдите углы АОМ и СОК. 
б) Являются ли углы MOB и СОК вертикальными? 

Ответ объясните. 
4*. Даны три прямые, каждая из которых пересекает 

хотя бы одну другую. Сколько всего точек пересечения мо­
гут иметь такие прямые? 

Рис. 157 

В а р и а н т 2 К—1 
1°. На рисунке 158 угол ВОС пря­

мой. Найдите Z1, если Z2 = 70°. 

2°. Точка С — середина отрезка А В , 
точка D — середина отрезка АС, 
Б £ > = 1 5 , 3 с м . Найдите длину отрез­
ка АС. Ответ выразите в миллиметрах. 

3. Отрезки РЕ и НМ лежат на пер­
пендикулярных прямых и пересекают­
ся в точке К. Внутри угла РКН взята 
точка Ау а внутри угла МКЕ — точ- Рис. 158 
ка By ZAKH = 40°, ZMKB = 50°. 

а) Найдите углы РКА и ВКЕ. 
б) Лежат ли точки Ау Ку В на одной прямой? Ответ 

объясните. 
4*. Расположите шесть отрезков так, чтобы каждый из 

них имел общие точки ровно с тремя другими и число всех 
этих точек было равно пяти. 
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К—1 
1°. На рисунке 159 прямые АВ 

и CD взаимно перпендикулярны. 
ZKOD = 1 3 5 ° . Является ли луч ОК 
биссектрисой угла АОС? Ответ объяс­
ните. 

В а р и а н т 3 

А 
1 

D О 

В 

С 

к 

Рис. 159 

2°. На отрезке РН отмечены точки 
К и М так, что точка К лежит меж­
ду точками Р и М , НК - 53,5 см, 
РМ = 535 мм. Сравните отрезки РК 
и НМ. 

3. Развернутый угол АОВ разделяет плоскость на две 
части. Точка Е лежит в одной части, точка Р — в другой; 
ZEOB = 50°, ZPOB = 130°. 

а) Равны ли углы ЕОВ и РОА? 
б) Являются ли углы ЕОВ и РОА вертикальными? 
Ответы на вопросы объясните. 
4*. Можно ли расположить шесть точек на четырех от­

резках, не лежащих на одной прямой, так, чтобы каждому 
отрезку принадлежало по три точки? 

К—1 
1°. На рисунке 160 прямые а и Ъ 

взаимно перпендикулярны. Найдите 
сумму углов 1 и 2. 

2°. Точка Е лежит на прямой 
между точками Р и Ку а точка К при­
надлежит отрезку ЕМ; РЕ - 5 см, 
ЕК - 6 см, КМ - 8 см. Найдите рас­
стояние между серединами отрез­
ков РЕ и КМ. Ответ выразите в мил­
лиметрах. 

3. Развернутый угол АОВ разделяет плоскость на две 
части. Луч ОМ лежит в одной части, а луч О К — в другой. 
Известно, что углы МО А и КОВ прямые. 

а) Равны ли углы ВОМ и КО А? 
б) Являются ли прямые МК и АВ взаимно перпендику­

лярными? 
Ответы на вопросы объясните. 
4*. На сколько частей могут разделить плоскость три 

прямые, среди которых есть пересекающиеся? 

В а р и а н т 4 

Рис. 160 
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К—2 В а р и а н т 1 

1°. На рисунке 161 отрезки АВ и 
CD имеют общую середину. Докажите, 
что треугольники АОС и BOD равны. 

2°. Даны прямая и отрезок. По­
стройте точку, такую, чтобы перпенди­
куляр, опущенный из этой точки на 
прямую, равнялся данному отрезку. 

3. В треугольнике ABC АВ = ВС. На 
медиане BE отмечена точка М , а на сто­
ронах АВ и ВС — точки Р и К соот­
ветственно. (Точки Р, М и К не ле­
жат на одной прямой.) Известно, что 
ZBMP = ZBMK. Докажите, что: Р и с - 1 6 1 

а) углы ВРМ и ВКМ равны; 
б) прямые РК и ВМ взаимно перпендикулярны. 
4*. Дан угол в 54°. Можно ли с помощью циркуля и ли­

нейки построить угол в 18°? 

К—2 
1°. На рисунке 162 луч BD являет­

ся биссектрисой угла АВСУ а луч DB яв­
ляется биссектрисой угла ADC. Дока­
жите, что треугольники ABD и CBD 
равны. 

2°. Дан отрезок. Постройте две ка­
кие-либо взаимно перпендикулярные 
прямые и на одной из них от точки пе­
ресечения отложите отрезок, равный 
данному. 

3. Внутри треугольника ABC взята 
точка О, причем ZBOC = ZBOA, АО = 
= ОС. 

а) Докажите, что углы ВАС и ВСА 
равны. 

б) Докажите, что прямая ВО прохо­
дит через середину отрезка АС. 

4*. Как с помощью циркуля и ли­
нейки построить угол в 11° 157 

В а р и а н т 2 
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К—2 В а р и а н т 3 

1°. На рисунке 163 отрезок АВ 
равен отрезку CDy а отрезок ВС ра­
вен отрезку AD. Докажите, что тре­
угольники ABD и CBD равны. 

2°. Даны неразвернутый угол и 
отрезок. Постройте точку, удален­
ную от вершины угла на расстоя­
ние, равное половине данного от- Рис. 163 
резка. 

3. На высоте равнобедренного треугольника АВС> про­
веденной к основанию АСУ взята точка Р, а на сторонах АВ 
и ВС — точки М и К соответственно. (Точки М , Р и К не 
лежат на одной прямой.) Известно, что ВМ — ВК. 

а) Докажите, что углы BMP и ВКР равны. 
б) Докажите, что углы КМР и РКМ равны. 
4*. Дан угол в 34°. Можно ли с помощью циркуля и ли­

нейки построить угол в 12°? 

К—2 В а р и а н т 4 
1°. На рисунке 164 отрезки АВ 

и CD являются диаметрами окруж­
ности. Докажите, что треугольники 
AOD и ВОС равны. 

2°. Даны неразвернутый угол 
и отрезок. Постройте какой-либо 
угол, равный данному, и на его сто­
роне постройте точку, удаленную 
от вершины угла на расстояние, 
равное половине данного отрезка. 

3. На сторонах А В , ВС, АС 
равнобедренного треугольника ABC 
с основанием АС отмечены точки 
М, Ку Р соответственно так, что р и с ^54 
A AMP = ZPKC и AM = КС. 

а) Докажите, что MP = РК. 
б) Докажите, что прямые МК и B P взаимно перпенди­

кулярны. 
4*. Как с помощью циркуля и линейки построить угол 

в 67°30'? 
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К—3 
1°. На рисунке 165 Z l + Z2 = 

= 180°, Z3 = 50°. Найдите Z4. 

2°. Могут ли две стороны тре­
угольника быть параллельными од­
ной прямой? 

3. На сторонах АВ, ВС, АС тре­
угольника ABC отмечены точки Т, 
Р, М соответственно; ZMPC = 51°, 
ZABC = 52°, ZATM = 52°. 

а) Найдите угол ТМР. 
б) Докажите, что прямые MP и 

ВТ имеют одну общую точку. 
4*. Из картона вырезан шаблон 

в виде полосы с параллельными кра­
ями (рис. 166). Как с помощью это­
го шаблона построить угол, равный 
данному? 

Рис. 166 

К—3 
1°. На рисунке 167 

Z3 = 140°. Найдите Z4. 

В а р и а н т 2 

Z l = Z2 , 

2°. Через точку, взятую во внут­
ренней области угла ABC, проведена 
прямая, параллельная прямой АВ. 
Пересекает ли эта прямая пря­
мую ВС? 

3. На прямой последовательно 
отложены отрезки АВ, ВС, CD. Точ­
ки Е и Р лежат по разные сторо­
ны от этой прямой. ZABE = ZPCD = 
= 143°, ZPBD = 49°, ZACE = 48°. 

а) Докажите, что прямые BE и 
PC параллельны. 

б) Докажите, что прямые РВ и 
СЕ пересекаются. 

4*. Из картона вырезан шаблон в 
виде полосы с параллельными края­
ми (рис. 168). Как с помощью этого 
шаблона построить два несмежных 
угла, дающих в сумме 180°? 

Рис. 167 

Рис. 168 
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К—3 В а р и а н т 3 
1°. На рисунке 169 Z l = Z2 , Z3 = 120°. Найдите Z4 . 
2°. Даны три прямые а, Ъу с; а II Ь, Ь II с. Сколько общих 

точек имеют прямые а и с? 
А В 

\ 2 74 " 

I V 
С / 3 m 

Рис. 169 Рис. 170 

3. Из точек А и В, лежащих по одну сторону от пря­
мой, проведены перпендикуляры АС и BD к этой прямой; 
ABAC = 1 1 7 ° . 

а) Найдите угол ABD. 
б) Докажите, что прямые АВ и CD пересекаются. 
4*. Из картона вырезан шаблон в виде неразвернутого 

угла (рис. 170). Как построить с помощью этого шаблона 
два отрезка, лежащих на параллельных прямых? 

К—3 В а р и а н т 4 
1°. На рисунке 171 Z l = Z2 , АВ ± а. Найдите Z3 . 
2°. Даны три прямые а, Ь, с; а II Ь, прямая а пересекает 

прямую с. Сколько общих точек имеют прямые & и с? 
\А 

Рис. 171 Рис. 172 

3. На сторонах угла А> равного 43°, отмечены точки В 
и С, а. внутри угла — точка D так, что ZABD - 137°, 
ZBDC = 45°. 

а) Найдите угол ACD. 
б) Докажите, что прямые АВ и DC имеют одну общую 

точку. 
4*. Из картона вырезан шаблон в виде неразвернутого 

угла (рис. 172). Как с помощью этого шаблона и линейки 
без делений проверить параллельность двух прямых? 
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К—4 В а р и а н т 1 
1°. В треугольнике ABC ZB = 70°, ZC = 60°. Сравните 

отрезки АС и ВС. 
2°. Даны два треугольника ABC и МРК, ZA = ZM = 

= 90°, ZC = ZKy ВС = КРУ АС = ^ВС. Найдите угол Р. 

3. В треугольнике ABC ZA = 90°, ZC = 15°. На стороне 
АС отмечена точка D так, что ZDBC = 15°. 

а) Докажите, что BD = 2АВ. 
б) Докажите, что ВС < 4АВ. 
4*. В треугольнике все стороны имеют разные длины. 

Можно ли этот треугольник разрезать на равносторонние 
треугольники? 

К—4 В а р и а н т 2 
1°. В треугольнике ABC АВ > ВС > АС. Найдите ZA, 

ZBy ZCy если известно, что один из углов треугольника ра­
вен 120°, а другой 40°. 

2°. В треугольниках ABC и МКР ZA = ZM = 90°, АВ = 
= M P , ВС = КР, ZB = 30°. Докажите, что КМ = \КР. 

3. В треугольнике ABC ZC = 60°. На стороне АС отме­
чена точка D так, что ZBDC = 60°, ZABD = 30°. 

а) Докажите, что AD = ВС. 
б) Докажите, что периметр треугольника ABC меньше 

пяти длин отрезка ВС. 
4*. Можно ли из каких-либо четырех равнобедренных 

треугольников сложить равнобедренный треугольник? 

К—4 В а р и а н т 3 

1°. Внешний угол при вершине В треугольника ABC 
равен 40°, а один из внутренних углов этого треугольника 
равен 20°. Сравните отрезки АВ и ВС. 

2°. Даны треугольники ABC и МРК, где ZA = ZM = 
= 90°, ВС = РКУ ZC = ZK. Докажите, что АВ + РК > АС. 

3. В треугольнике ABC угол В прямой, BD — высота. 
а) Докажите, что ZA = ZDBC. 
б) Докажите, что если ZA < ZC> то AD > DC. 
4*. Можно ли какой-либо прямоугольный треугольник 

разрезать на два треугольника, один из которых равносто­
ронний, другой равнобедренный? 
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К—4 В а р и а н т 4 
1°. В треугольнике ABC углы А и С равны, BD — вы­

сота треугольника. Докажите, что треугольники ABD и 
CBD равны. 

2°. В треугольнике ABC угол А прямой, угол С равен 
60°. Докажите, что АВ < 2АС. 

3. На сторонах АС и ВС треугольника ABC отмечены точ-
к и М и Я соответственно так, что углы ABC и СМН равны. 

а) Докажите, что углы МНС и CAB равны. 
б) Докажите, что если МН < СМ, то АВ < ВС. 
4*. В треугольнике все стороны имеют разные длины. 

Можно ли этот треугольник разрезать на два равных тре­
угольника? 

К—5 В а р и а н т 1 

В треугольнике ABC ZA - ZC = 45°. 
а) ° Установите вид треугольника и постройте его на 

стороне АВ. 
б) ° Докажите, что медиана BD делит треугольник ABC 

на два равных треугольника. 
в) Докажите, что прямая ВК, перпендикулярная медиане 

BD треугольника ABC, не имеет общих точек с прямой АС. 
г) Докажите, что прямая ВК, перпендикулярная меди­

ане BD треугольника ABC, содержит биссектрису одного 
из внешних углов этого треугольника. 

д) * Возможно ли равенство АЕ — ЕС, если точка Е не ле­
жит на прямой, содержащей медиану BD треугольника ABC? 

К—5 В а р и а н т 2 

В треугольнике ABC ZA = ZC = 60°. 
а) ° Установите вид треугольника и постройте его по 

стороне АВ. 
б) ° Докажите, что треугольник МВН равен треугольни­

ку НКС, если М, Н, К — середины сторон АВ, ВС и АС 
треугольника ABC соответственно. 

в) Найдите угол ВМН и докажите, что МН II АС, если 
М и Н — середины сторон АВ и ВС соответственно. 

г) Докажите, что расстояние от точки В до прямой НМ 
равно расстоянию между прямыми МН и АС, если М и Н — 
середины сторон АВ и ВС треугольника ABC соответственно. 

д) * Как построить точку, равноудаленную от вершин 
треугольника ABC? 
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К—5 В а р и а н т 3 
В треугольнике ABC ZA = 60°, ZC = 30°. 
а) ° Установите вид треугольника и постройте его по 

стороне АВ. 
б) ° Докажите, что треугольники СМА и ABC равны, 

если точка М расположена вне треугольника ABC так, что 
MA II ВС и МС II АВ. 

в) Докажите, что АВ 1 МА> ВС 1 МС, СМ ± МА, если 
точка М расположена вне треугольника ABC и MA II ВС, 
МС II АВ. 

г) Найдите угол ВОА> если О — середина отрезка АС. 
д) * Можно ли провести окружность через точки А> В , 

С, М , если точка М расположена вне треугольника ABC и 
MA II ВС, М С II АВ? 

К—5 В а р и а н т 4 
Равные отрезки А В и CD пересекаются в точке О, кото­

рая является серединой каждого из них, причем AD = АО. 
а) ° Установите вид треугольника ADO и постройте 

отрезки АВ и CD, о которых говорится в условии задачи, 
если дан отрезок AD. 

б) ° Докажите, что ВС II AD. 
в) Сравните отрезки ОМ и СО, если М — середина от­

резка AD. 
г) Найдите угол АБС, если £ — точка пересечения бис­

сектрис углов ВСО и DAO. 
д) * Является ли точка О серединой отрезка М / / , если 

М — середина A D , Н — середина ВС? 





М А Т Е М А Т И Ч Е С К И Е Д И К Т А Н Т Ы 

М Д - 1 
В А Р И А Н Т 1 

1. Начертите две пересекающиеся i 
прямые и выберите на одной из / 
них отрезок, не имеющий об- / 
щих точек с другой прямой. / 
Укажите точку, которая од- / 
новременно принадлежит обеим \ ^ ^ ^ в 

прямым. ^ ^ ^ ^ А ^ 

2. Сколько лучей с началом в ука­
занных точках изображено на Рис. 173 
рисунке 173? 

3. Начертите неразвернутый угол АО В. Проведите луч ОМ 
во внутренней его области. Отметьте точку Ку которая 
принадлежит внутренней области угла АОМу и точ­
ку Ny принадлежащую внешней области угла АОВ. 

4. а) Серединой отрезка называется.. . 
б) На рисунке 174 ОС — биссектриса угла АОВ. Срав­
ните углы АОМ и MOB. 

5. Точки А, В и С лежат на одной прямой; АВ - 4 см, 
АС - 10 см. Длина отрезка ВС равна... 

6. АС =17 см, АВ - 10 см, ВС = 8 см. Лежат ли точки Ау 

В и С на одной прямой? 
7. Угол, равный 160°, делится лучом с началом в вершине 

угла на два угла, один из которых больше другого на 
20°. Тогда эти углы равны... 

8. На рисунке 175 ZCOA = 40°, ОМ — биссектриса АСОВ. 
Тогда ZMOB = ... 

О 

м 

в А О В 

Рис. 174 Рис. 175 
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Рис. 176 Рис. 177 

9. Какой еще из углов, изображенных на рисунке 176, ра­
вен 40°? Почему? 

10. На рисунке 177 АВ ± BF. Может ли угол ACF быть рав­
ным 90°? Почему? 

1. Начертите две пересекающиеся прямые и выберите на 
одной из них отрезок, который имеет общую точку с 
другой прямой. Укажите точку, которая лежит на од­
ной из этих прямых, но не принадлежит выбранному 
отрезку. 

2. Сколько лучей с началом в указанных точках изображе­
но на рисунке 178? 

3. Начертите неразвернутый угол COD. Проведите луч ОЕ 
по внутренней его области. Отметьте точку Ау которая 
принадлежит внутренней области угла DOEy и точку В, 
которая одновременно принадлежит внутренней обла­
сти угла COD и внешней области угла DOE. 

4. а) Биссектрисой угла называется.. . 
б) На рисунке 179 О — середина отрезка АВ. Сравните 
отрезки АС и СВ. 

5. Точки Еу F и М лежат на одной прямой; EF - 5 дм, 
ЕМ = 12 дм. Длина отрезка FM равна... 

В А Р И А Н Т 2 

М 

А О С В 

Рис. 178 Рис. 179 
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E O F 

Рис. 180 

6. EF = 25 см, EM = 10 см, MF = 
— 16 см. Лежат ли точки Еу М 
и F на одной прямой? 

7. Угол, равный 80°, делится лу­
чом с началом в вершине угла 
на два угла, такие, что градус­
ная мера одного угла в 3 раза 
больше другого. Тогда эти уг­
лы равны... 

8. На рисунке 180 ZAOF = 100°, 
ОВ — биссектриса ZAOE. 
Тогда ZAOB 

9. Какой еще из углов, изобра­
женных на рисунке 181, равен 
150°? Почему? 

10. На рисунке 182 с Lb. Может 
Почему? 

F 

Рис. 181 

Рис. 182 

ли быть, что с ± а? 

МД—2 
В А Р И А Н Т 1 

1. А ABC = Л AyBfi^ ВС = ВХС1У ZA = 35°. Тогда ZAX = ... 
2. На рисунке 183 AB = FMy АС = ЕМ, ZBAC = ZFME. 

Т Т « ВС 
Найдите . 

EF В 

Е 

М 

Рис. 183 
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в 

Рис. 186 

3. Медианой треугольника называется.. . 
4. При помощи линейки и угольника начертите высоты, 

опущенные из вершин В и С (рис. 184). 
5. На рисунке 185 АВ = ВС, ZBAC = 40°, AD = DC. Найди­

те Z l и ZBDC. 
6. Укажите пару равных треугольников, изображенных на 

рисунке 186. Обоснуйте. 
7. На рисунке 187 АВ = AD и ВС = CD. Является ли С А 

биссектрисой угла BCD? 
8. На рисунке 188 укажите отрезки с концами в обозна­

ченных точках, которые являются радиусами, диамет­
рами и хордами окружности. 

9. Начертите произвольный угол и произвольный луч. 
С помощью циркуля и линейки от данного луча отложи­
те угол, равный данному. 

10. Начертите отрезок и с помощью циркуля и линейки раз­
делите его пополам. 

Рис. 187 Рис. 188 
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В А Р И А Н Т 2 

1. AEFM = Д Е / Д , ZF = ZF19 ElMl = 7 см. Тогда EM = ... 
2. На рисунке 189 EL - AFy LK = AMy ZELK = ZMAFy 

ZE = 40°. Тогда ZF = ... 
3. Высотой треугольника называется... 
4. При помощи линейки и угольника начертите высоты, 

проведенные из вершин К и N (рис. 190). 
5. На рисунке 191 EF = Р М , Z £ F A = ZMFA, ZFEA = 50°. 

Найдите Z1 и ZFAE. 
6. Укажите пару равных треугольников, изображенных на 

рисунке 192. Обоснуйте. 

Рис. 192 
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с 
Рис. 193 Рис. 194 

7. На рисунке 193 AD = DC и АВ = ВС. Является ли BD 
биссектрисой угла ABC? 

8. На рисунке 194 укажите отрезки с концами в обозна­
ченных точках, которые являются радиусами, диамет­
рами и хордами окружности. 

9. Начертите произвольный угол и с помощью циркуля и 
линейки постройте его биссектрису. 

10. Начертите произвольную прямую и выберите на ней 
произвольную точку. С помощью циркуля и линейки 
постройте прямую, которая проходит через данную точ­
ку перпендикулярно к данной прямой. 

м д - з 
В А Р И А Н Т 1 

1. Укажите пары накрест лежа­
щих, односторонних и соответ­
ственных углов, изображенных 
на рисунке 195. 

2. Какие из указанных прямых 
на рисунке 196 параллельны? 
Почему? 

Рис. 195 



Рис. 199 Рис. 200 

3. На рисунке 197 АВ = CDy АС = СЕУ ZBAC = ZDCE. Име­
ют ли общие точки прямые ВС и DE? 

4. Пересекаются ли изображенные на рисунке 198 прямые 
а и с? Почему? 

5. а ± су Ь ± с. Прямая d пересекает прямую а. Пересекает 
ли эта прямая прямую Ъ? Почему? 

6. При помощи угольника и линейки проведите прямые, 
параллельные прямой I и проходящие через концы от­
резка АВ (рис. 199). 

7. Начертите произвольную прямую и выберите точку вне 
ее. С помощью циркуля и линейки через данную точку 
проведите прямую, параллельную данной прямой. 

8. На рисунке 200 а II Ь. Чему равен Z1? Почему? 
9. На рисунке 201 а II Ь. Чему равен угол ВАС? 

10. На рисунке 202 Z l = Z 2 . Равны ли углы 3 и 4? Почему? 

Рис. 201 Рис. 202 
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В А Р И А Н Т 2 

1. Укажите пары накрест ле­
ж а щ и х , односторонних и со­
ответственных углов, изобра­
женных на рисунке 203. 

2. Какие из указанных прямых 
на рисунке 204 параллельны? 
Почему? 

3. На рисунке 205 AB = CD, 
АС = СЕ, ВС = DE. Имеют ли 
общие точки прямые АВ и 
CD? 

4. Пересекаются ли изображен­
ные на рисунке 206 прямые 
тик? Почему? 

5. В прямоугольном треугольнике ABC ZC — 90°, Е е ВС. 
Через точку Е проведена прямая, перпендикулярная к 
ВС. Пересечет ли эта прямая прямую АС? Почему? 

6. При помощи угольника и линейки проведите прямые, 
параллельные прямой т и проходящие через концы от­
резка Е и F (рис. 207). 



Рис. 207 Рис. 208 

140° а 

Ъ 

Рис. 209 Рис. 210 

7. Начертите произвольный треугольник ABC и с помо­
щью циркуля и линейки проведите прямую, проходя­
щую через вершину В и параллельную прямой АС. 

8. На рисунке 208 т II п. Чему равен Z1? Почему? 
9. На рисунке 209 т II п. Чему равен угол ВАС? 

10. На рисунке 210 Z l + Z2 = 180°. Равны ли углы 3 и 4? 
Почему? 

1. В равнобедренном треугольнике угол при основании ра­
вен 20°. Тогда угол при вершине треугольника равен.. . 

2. В треугольнике ABC АВ = 10 см, ВС = 11 см. Сравните 
углы С и А. 

3. В треугольнике ABC ZA = Z C , BD — медиана. Тогда 
ZBDC равен.. . 

4. Две стороны треугольника равны 1 см и 0,9 см. Найди­
те третью сторону, если ее длина выражается целым 
числом. 
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Рис. 211 

5. Треугольники на рисунке 211 
прямоугольные. По данным ри-

АС 
сунка найдите отношение . 

А1С1 

6. В прямоугольном треугольни­
ке ABC (ZC = 90°) AC =10 см, 
ZB = 60°. Тогда расстояние от 
вершины С до гипотенузы АВ 
равно.. . 

7. а II Ь, А е а, В е Ь, С е а, А В ± 
± Ь, А В = 7 см. Расстояние от 
точки С до прямой Ь равно.. . 

8. Начертите две параллельные прямые и изобразите мно­
жество точек, равноудаленных от этих прямых. 

9. Начертите тупоугольный треугольник ABC (ZC тупой). 
Постройте остроугольный треугольник с основанием АС 
и имеющий высоту, опущенную на сторону АС, равную 
высоте данного треугольника, опущенной на прямую, 
содержащую их общую сторону. 

10. Постройте с помощью циркуля и линейки равнобед­
ренный треугольник по основанию и углу при нем. 

В А Р И А Н Т 2 

1. В треугольнике A B C ZA = 30°, ZB = 100°. Тогда внеш­
ний угол при вершине С равен.. . 

2. В треугольнике A B C ZA = 40°, ZC = 41°. Сравните сто­
роны ВС и АВ. 

3. В треугольнике EFK ZE = ZKy FM1ЕК. Сравните 
углы EFM и MFK. 

4. Две стороны треугольника равны 0,9 см и 1,9 см. Най­
дите третью сторону, если ее длина выражается целым 
числом. 

5. Треугольники на рисунке 212 прямоугольные. По дан­
ным рисунка найдите разность NF - NlFv 

Рис. 212 
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6. В прямоугольном треугольнике ABC (ZC = 90°) ZB = 
= 60°. Расстояние от вершины С до гипотенузы АВ рав­
но 8 см. Тогда АС = ... 

7. а \\ Ъ, А е а, В е b, АВ ± а, АВ = 12 см. Тогда расстоя­
ние между прямыми а и b равно.. . 

8. Начертите прямую и некоторый отрезок. Изобразите 
множество точек, удаленных от данной прямой на рас­
стояние, равное длине данного отрезка. 

9. Начертите остроугольный треугольник ABC. Постройте 
тупоугольный треугольник с основанием АС и тупым 
углом при вершине С, такой, чтобы его высота, опу­
щенная на прямую АС, была равна высоте данного тре­
угольника, проведенной из вершины В. 

10. Постройте с помощью циркуля и линейки равнобедрен­
ный треугольник по боковой стороне и углу при вер­
шине. 



П Р И М Е Р Н Ы Е З А Д А Ч И 
К Э К З А М Е Н У П О Г Е О М Е Т Р И И * 

Т е м а . Геометрические построения 

а) Постройте прямоугольный треугольник по катету и 
прилежащему к нему острому углу. 

б) Постройте прямоугольный треугольник по катету и 
противолежащему ему острому углу. 

в) Постройте прямоугольный треугольник по острому 
углу и высоте, проведенной из вершины прямого угла. 

Т е м а . Равнобедренный треугольник 

а) Разность двух сторон тупоугольного равнобедренного 
треугольника равна 8 см, а его периметр равен 38 см. Най­
дите стороны треугольника. 

б) В равнобедренном треугольнике ABC угол В — ту­
пой. Высота BD равна 8 см. Найдите периметр треугольни­
ка АВСУ если периметр треугольника ABD равен 24 см. 

в) В треугольнике ABC внешние углы при вершинах А 
и С равны. Найдите длину биссектрисы BDy если периметр 
треугольника ABC равен 36 дм, а периметр треугольника 
ABD равен 24 дм. 

Т е м а . Параллельные прямые 

а) На сторонах АВ и ВС треугольника ABC взяты точ­
ки М и Н соответственно; ZA = ZBMH = 50°, ZC = 60°. 
Найдите ZMHC. 

б) В треугольнике ABC ZA = 50°, ZC = 80°. Докажите, 
что биссектриса внешнего угла треугольника при вершине 
С лежит на прямой, параллельной прямой АВ. 

в) На одной стороне неразвернутого угла взяты точки А 
и С , на другой В и D> так что АВ II CD. Точка М принадле­
жит отрезку АВ; ZMCA = ZMCD, ZMDC = ZMDB. Дока­
жите , что АВ = АС + BD. 

* Примерные задачи к экзамену по геометрии соответствуют темам 
Типовых экзаменационных билетов школ России. Для каждого билета 
приводятся задачи трех уровней — «а», «б», «в». Для решения задач 
уровня «а» следует применить минимальные умения и навыки, преду­
смотренные программой. Уровни «б» и «в» характеризуют более высокую 
степень подготовки школьников, причем задачи уровня «в» сложнее, чем 
задачи уровня «б». 
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Т е м а . Смежные углы 

а) Углы ABD и ABC смежные, луч ВО — биссектриса 
угла ABD. Найдите ZOBD, если ZABC = 40°. 

б) На сторонах АВ, ВС, АС треугольника ABC взяты 
точки Му Р , К соответственно, так что лучи КМ и КР яв­
ляются биссектрисами углов АКБ и ВКС. Докажите, что 
ZMKP = 90°. 

в) Дана окружность с центром О и диаметром АВ. Вне 
окружности взята точка М, так что прямые МА и MB пе­
ресекают окружность в точках С и D соответственно; АС = 
= CD = BD. Докажите, что АС = ОВ. 

Т е м а . Окружность 

а) В окружности с центром О проведены три радиуса 
ОБ, ОС, OA, ZAOB = ZBOC. Докажите, что ZOAB = ZOCB. 

б) В окружности с центром О проведены три радиуса 
OA, ОБ, ОС так, что ОБ _1_ АС и отрезки ОБ и АС пересека­
ются. Докажите, что АВ = ВС. 

в) В окружности с центром О проведены две непарал­
лельные равные хорды АВ и CD. Точка М — середина 
хорды АВ, а точка Н — середина хорды CD. Докажите, что 
углы НМО и MHO равны. 

Т е м а . Геометрические построения 

а) Постройте равнобедренный треугольник по основа­
нию и сумме боковых сторон. 

б) Постройте равносторонний треугольник, у которого 
периметр был бы в полтора раза больше периметра данного 
треугольника. 

в) Даны отрезки PQ, PXQ19 P2Q2- Постройте равнобед­
ренный треугольник ABC, в котором основание АС равня­
ется PQ, биссектриса AD равняется P1Q1, а расстояние от 
точки D до прямой АВ равняется P 2 Q 2 . 

Т е м а . Задачи на построение 

а) Постройте прямоугольный треугольник с углом, рав­
ным 30°, по данной гипотенузе. 

б) Постройте равнобедренный прямоугольный треуголь­
ник по данной гипотенузе. 

в) Постройте равнобедренный треугольник по основа­
нию и углу, который образуют биссектрисы, проведенные к 
боковым сторонам. 
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Т е м а . Начальные понятия по геометрии 

а) Угол МРК является частью угла МРН, равного 105°. 
Найдите угол МРК, если известно, что он в четыре раза 
меньше угла КРН. 

б) Угол АОВ равен 43°. Внутри этого угла проведен луч 
ОС. Найдите угол между биссектрисами углов АОС и ВОС. 

в) На окружности последовательно отмечены точки А, 
В, С, D; АВ = CD. Докажите, что АС = BD. 

Т е м а . Равнобедренный треугольник 

а) В треугольнике ABC ABAC - ABC А, биссектрисы 
ААХ и ССХ пересекаются в точке О. Докажите, что тре­
угольник АОС равнобедренный. 

б) В треугольнике ABC внешние углы при вершинах А 
и В равны. Докажите, что 2АС > АВ. 

в) В треугольнике ABC АВ = ВС. Внутри треугольника 
отмечена точка D так, что ADAC — ADCA. Докажите, что 
точка пересечения высот этого треугольника лежит на пря­
мой BD. 

Т е м а . Признаки равенства треугольников 

а) В треугольнике ABC АВ = ВС. Точки М и Н — сере­
дины сторон АВ и ВС. MD и НЕ перпендикулярны к пря­
мой АС. Докажите, что Л AMD - А ВНЕ. 

б) Даны равносторонние треугольники ABC и AJifiy 
О и Ог — соответственно точки пересечения медиан этих тре­
угольников, OA = 01AV Докажите, что A ABC = АА1В1С1. 

в) На сторонах АВ, ВС, АС отмечены точки Сх, Ах, Вх 

соответственно так, что отрезки ССХ, ААХ, ВВХ пересекают­
ся в точке О. На отрезке ОС взята точка С 2 , а на отрезках 
OA и ОВ точки А 2 и В2 соответственно; ОАх = ОА2, ОВх = 
= ОВ2, OCj = ОС 2 . Докажите, что треугольники А1В1С1 и 
А2В2С2 при наложении совместятся. 

Т е м а . Смежные и вертикальные углы 

а) Один из углов, образовавшихся при пересечении 
двух прямых, равен 162°. Найдите остальные углы. 

б) Дан треугольник ABC. На продолжении сторон АВ и 
ВС за вершину В отмечены точки D и Е соответственно; 
ADBE = 60°, 3 АА = АС. Найдите угол, смежный с углом А. 
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в) Отрезки АВ и CD пересекаются в точке О, причем 
OA = OD. На отрезке AD отмечена точка Р, так что ZCOP = 
= ZBOP. Докажите, что точка пересечения медиан тре­
угольника AOD принадлежит отрезку ОР. 

Т е м а . Равнобедренный треугольник 

а) Найдите периметр треугольника, если два его угла 
равны, а две стороны имеют длины 20 см и 10 см. 

б) В треугольнике ABC ZB = 100°, ZA = 40°. Точка D 
принадлежит стороне АС, причем угол BDC тупой. Дока­
жите, что АВ > BD. 

в) В треугольнике МРК ZM = 30°, ZP = 100°. На сто­
роне MP отмечена точка D так, что ZDKP = 20°. Сравните 
отрезки MD и DP. 

Т е м а . Параллельные прямые 

а) Отрезки АВ и CD — диаметры некоторой окружно­
сти. Докажите, что прямые АС и BD параллельны. 

б) Точки В и D лежат по разные стороны от прямой АС. 
Известно, что АВ II DC, AD II ВС. Докажите, что 
ZABC = ZADC, АВ = D C , AD = ВС. 

в) На биссектрисе BD равнобедренного треугольника 
ABC взята точка Е. Через эту точку проведены прямые, па­
раллельные сторонам АВ и ВС и пересекающие основание 
АС в точках Н и К. Докажите, что АН - КС. 

Т е м а . Признаки равенства треугольников 

а) На высоте АН равнобедренного треугольника ABC с 
прямым углом А взята точка О. Докажите, что треугольни­
ки АОВ и АОС равны. 

б) В равнобедренном треугольнике ABC BD — высота, 
проведенная к основанию. Точки М и Н принадлежат 
сторонам АВ и ВС соответственно. Луч DB — биссектриса 
угла MDH. Докажите, что AM — НС. 

в) В треугольнике ABC на высоте BD отмечена точка О; 
ZOAD = ZOCD. Докажите, что точка О равноудалена от 
прямых АВ и ВС. 

Т е м а . Начальные понятия геометрии 

а) Отрезки АВ, ВС, CD последовательно отложены на 
одной прямой, АС - BD — 18 см, ВС = 7 см. Найдите AD. 
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б) Отрезки АЕУ ЕК> KB последовательно отложены на 
одной прямой, а точки С и D лежат по разные стороны от 
этой прямой; АЕ - ВК, АС - BD, СК - DE. Докажите, что 
ААСК = ABED. 

в) На отрезке АВ отмечены точки С и D так, что точ­
ка С лежит между точками А и D. Точка М не принадле­
жит прямой АВ. Медианы треугольников MAC и MDB, 
проведенные из вершины М , равны по 11 см. Найдите угол 
между этими медианами, если АВ =15 см, CD - 7 см. 

Т е м а . Признаки равенства треугольников 

а) В треугольнике ABC стороны АВ и ВС равны. Точки 
М , Н и К — середины сторон АВ, ВС, АС соответственно. 
Докажите, что Л AMК = Л КНС. 

б) Даны треугольники ABC и А1В1С1 с высотами CD и 
CXDX; АВ = ZBX = 45°, CD = CXDX, АВ = AXBV Докажите, что 
Л А Б С = Л А 1 Б 1 С 1 . 

в) На сторонах АВ и ВС треугольника ABC взяты точ­
ки М и Н. Отрезки АН и МС пересекаются в точке D; 
MD - DH, ZHAC = ZMCA. Можно ли совместить наложе­
нием отрезки ВМ и ВН? 

Т е м а . Сумма углов треугольника 

а) В равнобедренном треугольнике угол при основании 
на 27° меньше угла, противолежащего основанию. Найдите 
углы треугольника. 

б) В тупоугольном равнобедренном треугольнике один 
из углов в четыре раза больше другого. Медиана треуголь­
ника, проведенная к основанию, равна а. Найдите боковую 
сторону. 

в) Внутри треугольника ABC взята точка М , через ко­
торую проведены прямые, пересекающие стороны АВ и ВС 
в точках К и Е. ZMKA = 140°, ZMEC = 130°, ZA = 60°, 
ZC = 80°. Найдите ZKME. 

Т е м а . Смежные углы 

а) Один из смежных углов в пять раз меньше другого. 
Найдите эти углы. 
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б) Основание АС равнобедренного треугольника ABC 
продолжено за вершины А и С. На продолжениях АС соот­
ветственно отложены равные отрезки AD и СЕ. Докажите, 
что BD = BE. 

в) На окружности с центром О последовательно взяты 
точки А, By С, Dy Е так, что точки А и Е — концы диамет­
ра; ZAOC = ZCOEy ZAOB = 60°, ZDOE = 30°. Докажите, 
что BD = АС. 

Т е м а . Сумма углов треугольника 

а) В треугольнике ABC ZA = 20°, ZB = 100°. На сторо­
не АВ отмечена точка D так, что ZACD = 40°. Найдите 
углы треугольника BCD. 

б) В треугольнике ABC ZA = 100°. Биссектрисы ССХ и 
BBY пересекаются в точке D. Найдите угол BDC. 

в) На окружности с диаметром АВ взята точка С; 
ZCAB = 70°. Найдите ZCBA и ZACB. 

Т е м а . Задачи на построение 

а) Постройте треугольник по высоте и двум отрезкам, 
на которые эта высота делит сторону треугольника. 

б) Постройте прямоугольный треугольник, у которого 
один катет равняется данному отрезку, а другой в два раза 
меньше гипотенузы. 

в) Постройте треугольник по двум пересекающимся вы­
сотам и меньшему из углов, образованных при пересечении 
этих высот. 



О Т В Е Т Ы И У К А З А Н И Я 

Самостоятельные работы 

С—1 
Вар. 1. 
Вар. 2. 
Вар. 3. 
Вар. 4. 
Вар. 5. 
Вар. 6. 
Вар. 7. 
Вар. 8. 

4. Точка пересечения прямых. 
4. Нет. 
3. Точка D. 
3. Точка N. 
3. Пересекаются или не имеют общих точек. 4. Можно. 
3. Может. 4. Может. 
1. Шесть, четыре или одну (рис. 213). 2. 15. 
1. Шесть, четыре или одну (рис. 214). 2. 15. 

С—2 
Вар. 1. 
Вар. 2. 
Вар. 3. 
Вар. 4. 
Вар. 5. 1 
Вар. 6. 1 

1) Три; 2) три. 
1) Три; 2) три. 
1) 12 неразвернутых углов и 6 развернутых углов. 
1) 16 неразвернутых углов и 8 развернутых углов. 
12 неразвернутых углов и 3 развернутых угла. 
8 неразвернутых углов и 2 развернутых угла. 

Рис. 213 
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С—3 
Вар. 1. 1. АВ < DB. 2. ZAOC = ZDOB. 
Вар. 2. 1. ЕК > NL. 2. ZMOK = ZNOL. 
Вар. 3. 1. СЕ = АВ. 
Вар. 4. 1. МС = АВ. 2. Да, является. 
Вар. 5. 1. Да. 
Вар. 7. 1. ВС < АВ или ВС > АВ. 2. ZMON = ZAOC. 
Вар. 8. 1. ВС > АС или ВС < АС. 2. ZAOC = ZBOD. 

С—4 
Вар. 1. 1. 20 см или 3 см. 2. 1) 45° или 135°; 2) острым или ту­

пым; 3) да, если луч ОС проведен во внутренней области угла АОВ. 
Вар. 2. 1. 130 дм или 16 дм. 2. 1) 60° или 180°; 2) острым 

или развернутым; 3) да, если луч ОС проведен во внутренней об­
ласти угла АОВ. 

Вар. 3. 1. 4,7 дм и 1,6 дм или 3,3 дм и 6,4 дм. 2. 1) 16°, 64°; 
2) 160°, тупым. 

Вар. 4. 1. 44 см и 20 см или 76 см и 100 см. 2. 1) 25° и 75°; 
2) 50°, острым. 

Вар. 5. 1. 102 см. 
Вар. 6. 1. 33 м. 2. 120°. 
Бар. 7. 1. Точка D лежит между точками А и В, DB = 3,5 см 

или точка В лежит между точками А и £>, £>Б = 7 см. 2. 36° и 
54°. 

Ба/?. 8. 1. Точка М лежит между точками А и Б , М Б = 4 см 
или точка Б лежит между точками А и М , М Б =12 см. 2. 45°. 

С—5 

С—7 

Бар. 1. 1. 36° и 144°. 2. 50°, 40°, 130°. 
Вар. 2. 1. 70° и 110°. 2. 50°, 50°, 40°. 
Вар. 3. 1. 90°, 60°, 150°. 2. 80°, 100°, 80°, , 100°. 
Вар. 4. 1. 90°, 50°, 40°. 2. 80°, 100°, 80°, 100°. 
Вар. 5. 1. 45°, 135°. 2. Да. 
Вар. 
с* 

6. 1. 135°. 

•о 
Вар. 1. 1. 45°. 2. РАВС > PABD. 
Вар. 2. 1. 17 см. 2. i W < i W -
Вар. 3. 1. 110°. 2. 12 см, 12 см, 12 см; 12 см, 14 
Вар. 4. 1. 20°. 2. 45 см. 
Вар. 5. 1. 55°. 2. 10 см или 6 см. 
Вар. 6. 1. 14 см; 90°. 2. 9 мм или 15 мм. 
Вар. 7. 1. 120°. 2. 35 см. 
Вар. 8. 1. 110°. 2. 60 см. 

•7 
Вар. 3. 1. 40° .2 . Да; да. 
Вар. 4. 1. 110°. 2. PABD = PEBD-
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С—8 
Бар. 1. 1. Для AADC. 2. ZABC = 81°, ZFEC = 90°. 
Бар . 2. 1. Для ДЯ^ТГ и ALFK. 2. 20 дм; 65°15'. 
Бар . 3. 2. 135°. 

С—9 
Бар. 5. 1. 10 см. 2. 70°, 70°. 
Бар . 6. 1. 15 дм. 2. тп — \. 

С—10 
BD = BXDX. Вар. 1. 

Бар. 2. 
Бар. 7. 

точки А и A j отложены отрезки АЕ 
и A J E J , соответственно равные АВ и 
А ^ 

Z5£>C = ZBXDXCX. 
На прямых А С и AJCJ за 

(рис. 215). Точки Е и В, Ех и 
Вх соединим отрезками, АЕВС = 
= Д ^ Б ^ , так как ВС = Б ^ , ZC 

Рис. 215 

ZC, и С £ (СЕ = АС + А Б и С ^ = AJCJ + АХВХ). Из ра­
венства этих треугольников следует, что ЕВ - ЕХВХ и /ВЕС = 
= ZBXEXCX. Тогда АЕАВ = АЕХАХВХ и АЕ = А ^ . В таком случае 
АС = AJCJ и дальнейшее доказательство очевидно. 

Бар. 8. Пусть ВМ и Б 1 М 1 — медианы треугольников АБС и 
АХВХСХ, причем ВМ = ВХМХ. Кроме того, ZABM = ZAXBXMX и 
ZMBC = ZMXBXCX (рис. 216). Продолжим ВМ и ВХМХУ как указа­
но на рисунке, так, что MD = MB и MXDX=MXBX, АВМС = 
= A DMA и АВХМХСХ = ADXMXAX. Отсюда следует, что ZBDA = 
= ZMBC и ZBXDXAX = ZMXBXCX. Так как BD = BXDV ZABM = 
= ZAXBXMX и ZBDA = ZBXDXAX, то Л ABD = Л A ^ Z ^ . Отсюда 
АВ = АХВХ. Аналогично можно доказать, что ВС = ВХСХ. В таком 
случае Л А Б С = Л АХВХСХ по двум сторонам и углу между ними. 

С—11 
Бар. 7. Точки А , Еу К и F лежат на окружности с центром 

в точке Б (рис. 217). 
Бар. 8. Точки Еу А , С и О лежат на окружности с центром 

в точке if. 

В 

\М 

D A D F 
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С—12 
Вар. 7. 2. Необходимо учесть, что 54° : 3 = 18° и 54° • 3 = 

= 162°. Тогда, учитывая, что 162° = 180° - 18°, легко построить 
угол в 18° и разделить данный угол в 54° на три равные части. 

Вар. 8. 1. Точка М является точкой пересечения окружности 
с центром в точке А и радиусом, равным PQ> с биссектрисой угла 
EOF. Таких точек может быть две, одна или ни одной. 2. Необхо­
димо учесть, что 35° : 7 = 5° и 35° • 5 = 175°. Тогда, учитывая, что 
175° = 180° - 5°, легко построить угол в 5° и разделить данный 
угол в 35° на семь равных частей. 

С—13 
Вар. 1. 1. 1) Да; 2) да; 3) да; 4) да. 
Вар. 2. 1. 1) Да; 2) да; 3) да; 4) да. 
Вар. 7. Соединим точки А и D, Л AED - Л AFD по трем сторо­

нам. Отсюда ZEAD = ZDAF. Так как треугольник AMD равнобед­
ренный, то ZEAD = ZMDA. В таком случае ZMDA = ZDAF, тогда 
MD II АС. 

Вар. 8. Л ADB - Л СЕВ по двум сторонам и углу между ними. 
Тогда АВ = ВС, и отсюда ZBAC = ZBCA. По условию ZBAC = 
= ZMAC. Поэтому ZMAC = ZBCA и AM II ВС. 

С—14 
Вар. 1. 1. Да. 2. Да. Вар. 3. 1. Да, да. 
Вар. 2. 1. Да. 2. Да. Вар. 4. 1. Да, да. 
Вар. 7. 1. Соединим точки А и С, В и D, С и Е, &АВС = 

= Л BCD = &CDE по двум сторонам и углу между ними. Из ра­
венства треугольников вытекает, что ZDBC = ZACB и ZBDC = 
= ZDCE. Тогда СА II BD и СЕ II BD. Но через точку С можно про­
вести только одну прямую, параллельную BD. Поэтому точки А , 
С и Е лежат на одной прямой. 

Вар. 8. 1. Задача решается аналогично задаче 1 из варианта 7. 

С—15 
Вар. 1. 1. 45° и 135°. 2. 45°. Вар. 3. 1. 20°. 
Вар. 2. 1. 58° и 122°. 2. 50°. Бар. 4. 1. 140°. 
Бар. 5. 1. t\DBC равнобедренный, а потому ZBDC = ZBCD. 

Так как BE II £>С, то ZABE = Z5£>C и ZEBC = Z5C£>. Из этого сле­
дует, что ZABE = ZEBCf BE — биссектриса равнобедренного тре­
угольника ABC и потому BE 1 АС. А так как DC II BE, то 
£>С 1 АС. 

Вар. 6. 1. Так как DE II АС, то ZDEA = ZEAC, а так как тре­
угольник ADE равнобедренный, то ZDEA - ZDAE. Тогда имеем, 
что ZDAE = ZEAC и АЕ — биссектриса равнобедренного тре­
угольника ВАС, а потому AE 1 ВС. 
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Рис. 218 Рис. 219 

Вар. 7. Пусть ZPKA=x и ZPEA = y ( р и с . 2 1 8 ) . Так как 
КР = РА и РЕ = Р А , то ZKAP = х и ZPAE = у. По условию 
# Б II MN, а потому ZKAM = х и ZEATV = у. Так как ZMAN — 
развернутый угол, то 2х + 2у = 180°. Отсюда х л- у — 90°, т. е. 
ZKAE = 90° и А Б 1 AZX 

Вар. 8. Через точку С проведем луч СМ, параллельный А£> и 
Б Б (рис. 219). Пусть ZADC = х и ZCEB = у. Так как треугольни­
ки А Б С и СБЕ равнобедренные, то ZACD = х и ZBCE = у. По по­
строению СМ параллельна А Б и BE, а потому ZDCM = х 
и ZECM = у. ZACB развернутый, а потому 2х + 2у = 180° и 
х -\- у — 90°, т. е. Z£>C£ = 90° и 2 ) С 1 СБ. 

Бар. 1. 1. 50°, 130°, 50°. 2. Нет. 
Вар. 2. 1. 120°, 120°, 120°. 2. Нет. 
Вар. 3. 1. Нет. 
Бар. 4. 1. Нет. 
Бар. 5. 1. 50°. У к а з а н и е . Через точку Е провести луч ЕМ 

параллельно лучу CD. 
Вар. 6. 1. 70°. 
Вар. 7. Продолжим отрезок BD за точку D и отложим отрезок 

DE, равный BD. Точки А и Е соединим отрезком; ABDC = AADE 
по двум сторонам и углу между ними. Отсюда следует, что 
ZCBE = ZBEA, а потому ВС II АЕ. Так как АВ = 2BD, то АВ = BE 
и А ABE равнобедренный. Поэтому ZBAE = ZBEA. По доказанно­
му ВС II АЕ, отсюда ZEBC = ZBAE и ZBAE =ZCBF. Таким обра­
зом, ZEBC = ZCBF, т. е. ВС — биссектриса угла DBF. 

Вар. 8. Задача решается аналогично задаче из варианта 7. 

С—16 

С—17 
Вар. 1. 1. Нет. 2. Да. 
Вар. 2. 1. Нет. 2. Да. 
Вар. 3. 1. 130°. 
Вар. 4. 1. 85°. 
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Рис. 224 Рис. 225 

Вар. 5. 1. Сумма углов двух треугольников ABC и BCD равна 
360° (рис. 220). Значит, ZABD + ZACD + ZA + ZBDC = 360°, 
откуда ZBDC = 130°. 

2. Продлим отрезок ВО до пересечения со стороной АС в точ­
ке Е ( р и с . 2 2 1 ) . Тогда Z l = Z2 + Z3 , Z4 = Z5 + Z6. Так как 
OA = OB и OB = ОС, то Z3 = Z2 , Z5 = Z6. Тогда ZAOC = 2ZABC = 
= 120°. 

Вар. 6. 1. Продлим отрезок AD> как показано на рисун­
ке 222. ZBDE = ZBAZ) + ZABD, Z££>C =ZCAD + ZACZ). Значит, 
Z££>C = ZABD + Z A C D + ZA - 171°. 

2. Так как AD = ZXB, то ZADB = 180° - 2ZZXBA (рис. 223). 
Аналогично получаем, что ZBDC - 180° - 2ZDBC. Значит, 
ZADC = 360° - 2 (ZDBA + Z£>BC) = 360° - 2ZABC = 100°. 

Bap. 7. 1. На продолжении стороны ВС за точку С отметим 
точку Е (рис. 224). ZACE = ZA + ZABC > ZABC. Но ZABO < ZABC, 
a ZACE < ZACD, значит, ZACD > ZABO при любом расположении 
точек О и Р. 

2. Пусть Е — середина стороны АВ (рис. 225). Из того, что 
АО = ВО и АС = ВС, можно доказать, что точки О, Еу D лежат 
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Рис. 226 

на одной прямой и DO 1 АВ. Пусть ZAOD = х. Тогда ZACO = 

= 90° - так как АО = СО. Из треугольников АСЕ и АОЕ полу­

чаем, что ZCAB = -, ZOAE = 90° - х. Значит, ZDAE = - (так как 

AD — биссектриса угла CAB). Но треугольники DAE и ОАЕ рав­
ны. Следовательно, 90 - х = —, откуда х = 72. Значит, можно до-

4 
казать, что углы треугольника ABC равны 36°, 36° и 108°. 

Вар 8. 1. Так как внешний угол треугольника больше 
внутреннего несмежного с ним (рис. 226), то ZAPC > 
> ZAKP > ZABC > ZOBC. О т в е т . Нельзя. 

2. Предположим, что OA = OB = ОС. Из того, что треуголь­
ники ABC и АОС равнобедренные, можно доказать, что середи­
на отрезка АС — точка Е (рис. 227) — лежит на прямой ВО 
и ВО 1 АС. Пусть ZAOB = тогда ZABO = 90° - - | , так как АО = 

= ОВ. С другой стороны, из треугольника АОЕ получаем ZOAE = 
= 90° - х, ZKAO = 90° - х (так как АО — биссектриса угла КАЕ). 
Значит, ZBAC= 180° - ( 1 8 0 ° 2х) = 2ху откуда 2х = — и х = 0. 

Полученное противоречие говорит о 
= ОВ = ОС выполняться не может. 

том, что равенство OA = 

С—18 
Вар. 1. 1. ZB < ZK. 2. 90°. 
Вар. 2. 1. АВ < РК. 2. АЕ = BE. 
Вар. 5. 1. Продлим медиану BD на ее 

длину, как показано на рисунке 228. Так 
как треугольники ADE и CDB равны, то 
ВС = АЕ, ZCAE =ZBCA. Значит, ZABE < 
< ZBAE. Следовательно, в треугольни­
ке ABE BE > АЕУ откуда 2BD > ВС. 

2. У к а з а н и е . Докажите, что BD = 
= ВС, и сравните DK и DB. 
112 



Рис. 230 Рис. 231 

Вар. 6. Задачи решаются аналогично задачам из варианта 5. 
Вар. 7. 1. ZBCA > ZABC, так как АВ > АС (рис. 229). Значит, 

ZBCD > ZBCA > ZABC > ZD ВС, откуда из треугольника BDC по­
лучаем BD > CD. 

2. У к а з а н и е . Докажите, что МА-МВ-МС. Отсюда сле­
дует, что медианы треугольника ABC являются его высотами. 
Значит, треугольник ABC равносторонний. 

Вар. 8. 1. Z1 = Z2 + Z3 , Z4 = Z5 + Z6 (рис. 230). Значит, 
Z l > Z3 , Z4 > Z6. Отсюда следует, что ZADC > ZBCD + ZBAD. 
Учитывая условие задачи, получаем, что ZADC > ZDAC. Значит, 
АС > DC. 

2. У к а з а н и е . Аналогично, как это сделано в задаче 2 из 
варианта 5, докажите, что треугольник АОС равносторонний 
(рис. 231). О т в е т . ZBCA = 30°. 

С—19 
Вар. 1. 1. Нет. 2. Нет. 
Вар. 2. 1. Нет. 2. Нет. 
Вар. 3. 1. Нет. 
Вар. 4. 1. Нет. 
Вар. 5. 1. Продлим отрезок ВВХ на его 

длину, как показано на рисунке 232. Мож­
но доказать, что треугольники АВВХ и 
DCBX равны. Учитывая, что BD < 
< ВС + CD, получаем, что 2ВВХ < ВС + АВ. 

2. Не может. 
Вар. 6. Задачи решаются аналогично 

задачам из варианта 5. Рис. 232 
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Вар. 7. 1. Пусть в треугольнике ABC медианы ААХ и ВВХ пере­
секаются в точке О. Тогда АО + OBY > АВХ и ВО + ОАх > BAV значит, 

АО + ОВх + ВО + > + Б А Г 

Следовательно, ААХ + Б Б ! > 0,5 (АС + БС). 
2. Пусть прямая АЕ пересекает сторону ВС в точке D, 

тогда один из углов ADB или ADC не острый. Пусть для опреде­
ленности это будет угол ADB. Тогда из треугольника ADB 
АВ > AD, а из треугольника ВЕС ЕВ + ЕС > ВС. Так как АВ = 
= ВС, то AD < ЕВ + ЕС. Но £ А < A D . 

Вар. 8. 1. Пусть отрезки АС и Б£> пересекаются в точке О. 
Тогда 

АО + ВО > АВ, АО + OD > A D , OD + ОС > £>С, БО + ОС > БС. 
Значит, 
АО + ВО + АО + DO + OZ) + ОС + ВО + ОС > А Б + А£> + DC + БС, 
откуда получаем, что 

2 (АС + BD) > А Б + A D + D C + БС. 
2. Пусть прямая AM пересекает сторону ВС в точке D. Можно 

доказать, что А Б > A D > A M (см. задачу 2 из варианта 7). С дру­
гой стороны, СЕ + ЕВ> СВ, но СБ = А Б . Значит, М А < Б £ + ЕС. 

С—20 
Бар. 1. 2. 4 см. 
Вар. 2. 2. 60°. 
Вар. 3. 2. 10 см. 
Вар. 4. 2. 150°. 
Бар. 5. 2. Так как B D = 2БС, то ZDCB = 30° (рис. 233). Зна­

чит, ZCAB = 30°. Отсюда получаем, что А Б = 2БС = 4BD, тогда 
AD = AB-BD = 3DB. 

Вар. 6. 1. ZABBY = Zl + Z2 , так как ZABBX — внешний угол 
треугольника А Б О (рис. 234). Аналогично ZCBBX = Z3 + Z4. 
Тогда ZABC = Zl + Z2 + Z3 + Z4 = ZAOC + Z2 + Z4. Из треуголь­
ников АОСх и COAi получаем Z2 = 90° - ZAOC, Z4 = 90° - ZAOC. 
Значит, ZABC = 180° - ZAOC. 

2. Задача решается аналогично задаче 2 из варианта 5. 

Рис. 233 
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Вар. 7. 1. В треугольнике ABC ABAC = 90° - АСВА = 50° 
(рис. 235). Тогда АЕАС = 45°, откуда ZCEА = 45°. Значит, 
ЕС = АС. С другой стороны, ZDCA = 80° и из треугольника CD А 
ACDA = 50°. Следовательно, CD = СА, значит, СЕ = CD. Из тре­
угольника CED находим, что ZEDC = 85°. 

2. В треугольнике ABC АСАВ = 90° - АВ = 45° (рис. 236). 
В треугольнике АЕМ АМЕА = 90° - АМАЕ = 45°. Значит, ME = 
= M A . В треугольнике CD A ACAD = 90° - ADC А = 30°. Значит, 
CD = 0 ,5АС = МА. Следовательно, CD = ME. 

Вар. 8. 1. В треугольнике DOC AOCD = 20°, в треугольнике 
ABD ABDA = 40° (рис. 237). Значит, AADE = 50° и AADC = 140°. 
Тогда в треугольнике A D C Z D A C = 20°. Следовательно, DA = DC. 
С другой стороны, в треугольнике EDC AECD - 45° и DC = DE. 
Тогда AD = DE, и из треугольника DEA имеем ADEA = 65°. 

2. В треугольнике АБС ABAC = 90° - Z C B A = 45° (рис. 238). 
В треугольнике РМА AMP А = 45°. Значит, MP = МА и АС = 
= 2ЕА, откуда АЕСА = 30° и АЕАС = 60°. 

С—21 
Бар. 5. 1. Пусть D — середина стороны АВ. Тогда треугольни­

ки ADE и DBE равны по двум катетам. Следовательно, АЕ = BE. 
Периметр треугольника АЕС равен АС + АЕ + СЕ = АС + BE + СБ = 
= АС + ВС - АС + 24, откуда находим, что АС = 6 см. 
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Рис. 239 

Вар. 6. 1. Треугольники ADK и BDK 
равны по катету и острому углу. Значит, 
AD = BD. Далее задача решается аналогич­
но задаче 1 из варианта 5. 

2. Пусть ВО и СО — биссектрисы внеш­
них углов при вершинах В и С треугольни­
ка ABC (рис. 239). Из точки О проведи­
те перпендикуляры ОМ, ОК, ОР на пря­
мые АВ, ВС, АС соответственно. Докажите 
сначала, что ОМ = ОК и ОК = ОР, а затем, 
что ZMAO = ZPAO. 

Вар. 7. 1. Треугольники АВАХ и АССХ 

равны по двум катетам. Значит, АВ = АС. 
Далее можно доказать, что ВСХ - АХС и 
ВС = АС. Следовательно, треугольник ABC 
равносторонний и ZB = 60°. 

2. Из треугольника ABC находим ZC = 
= 90°. Треугольники ВВХС и ВХАК равны по 
двум сторонам и углу между ними. Значит, 
можно доказать, что ZMAMX = ZAAXC. Сле­

довательно, треугольники МАМХ и ААХС равны по гипотенузе и 
острому углу. Значит, АМХ = АХС, а так как Ах — середина отрез­
ка ВС, то АМХ = ВАХ. 

Вар. 8. 1. Треугольники АОСх и АхОС равны по катету и ост­
рому углу (рис. 240), значит, ZOCAx = ZAXAB и АО = ОС. Следо­
вательно, ССХ = ААХ и треугольники АССХ и АСАХ равны по кате­
ту и гипотенузе. Значит, ZAXAC = ZCXCA. Таким образом, каж­
дый из отрезков ААХ и ССХ является одновременно высотой и 
биссектрисой треугольника ABC. Следовательно, этот треуголь­
ник равносторонний и АС = 2ВАХ. 

2. Из треугольника ABC находим, что угол ВСА равен 90°. 
Так как Ах — середина ВС, то АМХ = АХС и треугольники АММХ 

и ААХС равны по катету и гипотенузе. Отсюда можно доказать, 
что прямые ВС и DA параллельны. Следовательно, ZDAB = 
= ZABC. Значит, треугольники ADCX и ВСХС равны по стороне и 
двум прилежащим к ней углам и DCX = ССХ. 

Рис. 240 

С—22 
Вар. 1. 1. АС > BD. 2. а) 4 см; б) 5 см. 
Вар. 2. 1. АС > BD. 2. а) 30°; б) 10 см. 
Вар. 3. 1. АВ > DC. 
Вар. 4. 1. РМ > КЕ. 
Вар. 5. 1. Один из возможных чертежей к задаче изображен 

на рисунке 241. Из условия ZOAD + ZBOE = 90° получаем, что 
ZADO = 90°. Треугольники ВОЕ и AOD равны по катету и остро­
му углу. Значит, АО = ЕО, откуда АВ = DE. Но АС > АВ, следо­
вательно, АС > DE. 

2. а) 0,5х; б) 0,5х. 
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Рис. 241 Рис. 242 Рис. 243 

Вар. 6. 1. Отложим от луча MP угол ЕМР, равный углу ОНР 
(рис. 242). Треугольники ОМЕ и ОНР равны по стороне и двум 
прилежащим к ней углам. Тогда ОЕ = ОР и НЕ = M P , но 
НЕ > НК, значит, НК < MP. Любая наклонная, проведенная из точ­
ки М к прямой а, больше M P , и, следовательно, она больше НК. 

2. а) Можно доказать, что треугольник АВМ равносторонний 
(рис. 243). Значит, все его углы равны 60°. Зная внешний угол рав­
нобедренного треугольника ВМС при вершине М, найдем, что 
ZC = ZMBC = 30°. Тогда ZABC = 90°. Значит, АВ — расстояние от 
точки А до прямой ВС. Из треугольника АВМ находим, что 
АВ = х. 

б) Проведем МК 1 ВС, МК — расстояние между прямыми а 
и ВС. Из треугольника МКС находим, что МК - 0 ,5х. 

Вар. 7. 1. Если предположить, что АВ > 2АС, тогда на про­
должении отрезка АС за точку С можно отложить последователь­
но отрезки СК и КЕ так, что СК - АС и АВ - АЕ (рис. 244). Тре­
угольники ВКС и ACD равны по двум сторонам и углу между 
ними. Значит, ZKBC = 90° и ZBKC острый. Следовательно, 
ZBKC < ZKBC. Но ZABE > ZKBC, a ZBKC > ZBEC. Получаем 
ZABE > ZBECy чего быть не может, так как АВ = АЕ. Значит, не­
равенство АВ > 2АС выполняться не может. 

2. Пусть прямая а пересекает сторону ВС в точке К (рис. 245). 
Пусть Е — середина отрезка МБ. Проведем МТ 1 АС, ЕР 1 а, 
ЕО 1 ВС. Треугольники АМТ> МЕР, ЕВО равны по гипотенузе и 
острому углу. Тогда МТ = ЕР = ВО. Но ЕР = ОКу так как можно до­
казать, что ЕО II а, значит, ВК = 2МТ, причем ВК — это расстоя­
ние от точки Б до прямой а, а МТ — расстояние между прямыми а 
и АС. 

В 

Е А Т С 

Рис. 244 Рис. 245 
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Вар. 8. 1. Если ZDEA ^ 90°, то и в треугольнике ADE 
AD > ED (рис. 246). Но AD < АС < АВ, значит, ED < АВ. Если 
ZDEA < 90°, то ZDEB — тупой и в треугольнике BDE DB > DE. 
С другой стороны, ZBDA > ZBCA = 90°. Значит, в треугольни­
ке ABD АВ > DB. Следовательно, ED < АВ. 

2. Здесь Е — середина MA, ED II MP (рис. 247), ЕТ II КР, 
АО II КР. Далее задача решается аналогично задаче 2 вари­
анта 7. 

С—23* 
Вар. 1. 1. Параллельные прямые. 
Вар. 2. 1. Прямую, параллельную прямой АВ. 
Вар. 5. 1. ВС II AD, так как точки В и С равноудалены от 

прямой AD. Учитывая, что ВО = ОС, можно доказать, что ZOCB = 
= ZOBC и АО = OD. Треугольники ABC и CBD равны по двум сто­
ронам и углу между ними. 

2. Построим две прямые, соответственно параллельные сто­
ронам угла, удаленные от них на расстояние, равное данному от­
резку (рис. 248). Точка А пересечения данных прямых будет ис­
комой. 

Вар. 6. 2. Пусть даны прямая а и точка А, не лежащая на 
ней (рис. 249). Построим окружность с центром А и радиусом, 
равным данному отрезку, и прямую Ъ, параллельную а, удален­
ную от прямой а на расстояние, равное данному отрезку. Точки В 
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А с В a 
Рис. 252 Рис. 253 

и С пересечения построенных окружности и прямой Ъ являются 
искомыми. 

Вар. 7. 1. BE II AD, так как точки В и Е равноудалены от 
прямой AD. Проведем отрезки BE и BD (рис. 250). Треугольники 
ВМЕ и АМС равны по стороне и двум прилежащим углам. Зна­
чит, АС = BE = CD. Треугольники BCD и BED равны по стороне и 
двум прилежащим углам. Значит, ВС = ED. 

2. Через точку С — середину отрезка АВ проведем прямую а, 
перпендикулярную АВ (рис. 251). От точки С на прямой а отло­
жим отрезки МС и МХСХ, равные РО. Точки М и Мх будут иско­
мыми. В самом деле, треугольники АМС и ВМС равны по двум 
катетам, значит, МА = MB, МС = РО по построению. Аналогично 
проводится доказательство для точки Мх. 

Вар. 8. 1. BD II АС, так как точки В и D равноудалены от 
прямой АС. Построим ЕС 1 BD, ЕО = ОС (рис. 252). Тогда 
ED = CD, так как треугольники EOD и COD равны по двум кате­
там. Аналогично BE = ВС. В треугольнике AED АЕ < AD + DE. 
Тогда, учитывая доказанное и условие, получаем, что 
2ВС <AD + DC. 

2. Построение дано на рисунке 253. 

С—24 
Вар. 5. 1. Так как ZB = 15°, то треугольник ABC можно по­

строить по стороне АВ и двум прилежащим к ней углам. 
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2. Построим треугольник БхОС по трем сторонам. Затем по­
строим треугольник ВОС по стороне ОС, углу ВСО, равному углу 
ВхСО, и углу ВОС, смежному с углом ВхОС (рис. 254). Аналогич­
ным образом строим треугольник ABBV 

Вар. 6. 1. Если ZB = 120°, Z C = 45°, ZA = 15°. Для построе­
ния угла в 15° построим произвольный равносторонний треуголь­
ник и разделим один из его углов на четыре равные части. Теперь 
треугольник ABC можно построить по двум сторонам АВ и АС и 
углу между ними. 

Вар. 7. 1. Пусть прямая а пересекает отрезок АВ в точке D. 
Построим отрезок BE, BE 1 а, ВО = ОЕ (рис. 255). Искомая точ­
ка С получается при пересечении прямых а и АЕ. 

2. Построим треугольник МВК по трем сторонам так, чтобы 
MB = РК. Затем построим BP II МК, РК II МБ (рис. 256). Тре­
угольник РКС построим по стороне РК, углу КРС, смежному с уг­
лом ВРК, и данному углу РКС. Точку А получим пересечением 
прямых MB и СК. Треугольник ABC искомый. В самом деле, 
МК II ВС, КР II АВ по построению. Можно доказать, что треуголь­
ники МВК и ВРК равны по стороне и двум прилежащим к ней 
углам. Значит, MB - РК. 

Вар. 8. 1. Пусть стороны угла А лежат на прямых Ъ и с. По­
строим отрезок AD с серединой в точке М (рис. 257). Затем через 
точку D проведем прямую а, параллельную прямой с. В — точка 
пересечения прямых а и Ъ. Точку С построим как пересечение ВМ 
и с. Точки В и С являются искомыми. В самом деле, можно дока­
зать, что треугольники BMD и АМС равны по стороне и двум 
прилежащим к ней углам. Значит, ВМ = МС и отрезок AM явля­
ется медианой треугольника АБС. 

2. Построим треугольник AM К по трем сторонам так, чтобы 
AM = PQ, MK = PXQX, KA = P2Q2 (рис. 258). Треугольник АМС 

А С с А К С 

Рис. 257 Рис. 258 
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построим по стороне A M , углу А и углу А М С , равному hk. По­
строим ME II АС, £ С II Mif . Точку Б получим как пересечение 
прямых A M и £ С . Треугольник АБС будет искомым. 

В самом деле, ME II АС по построению. Можно доказать, что 
треугольники МКС и МЕС равны по стороне и двум прилежащим 
к ней углам. Значит, МК = ЕС. Кроме того, ZAMC, АС - ME, 
AM равны данным по построению. 

С—25* 
Вар. 3. 1. Пусть требуется построить треугольник АБС с пря­

мым углом С по катету ВС и медиане Б М . Построим сначала тре­
угольник ВМС по катету и гипотенузе. Далее построим треуголь­
ник АБС по двум катетам ВС и АС = 2МС. 

2. Пусть угол при вершине искомого треугольника равен х. 
Тогда угол при основании равен 90° - 0,5х. Построив этот угол, 
можно затем построить искомый треугольник по основанию и 
двум прилежащим углам. 

Вар. 4. 1. Пусть требуется построить остроугольный тре­
угольник АБС по высоте Б М и углам А Б М и МВС. Треугольники 
А Б М и СВМ строим по катету и прилежащему острому углу. Тре­
угольник АБС будет искомым. 

2. Пусть требуется построить треугольник АБС с прямым уг­
лом С по высоте CD и углу Б. Вначале построим треугольник CBD 
по катету CD и противолежащему углу Б . Треугольник АБС стро­
им по катету ВС и острому углу Б, прилежащему к этому катету. 

Вар. 5. 1. Пусть даны отрезки РхОх и Р202 и угол hk. Требует­
ся построить треугольник ABC, в котором АВ — РхОх, Z A = Zhk, 
ВС = р2о2. 

Проведем прямую а, на ней с помощью циркуля отложим от­
резок А Б , равный отрезку РхОх (рис. 259). Затем построим угол 
ВАМ, равный данному углу hk. Далее построим окружность с 
центром Б и радиусом Р202. Соединив точку Б с точкой С — точ­
кой пересечения окружности и луча A M , построим искомый тре­
угольник АБС. Задача может не иметь решения, если окружность 
не пересечет луч A M , или иметь два решения, если окружность 
пересечет луч A M в двух точках. 

2. Пусть требуется построить треугольник АБС по высотам 
ВВХ и ССХ и углу А. Построим треугольники АБВХ и АССХ по ка­
тету и противолежащему углу (рис. 260). Далее соединим точки Б 
и С отрезком. 

А 

Рис. 259 Рис. 260 
121 



^ Вар. 6. 1. Вначале постройте угол, равный 
третьему углу треугольника, а затем выполните 

\ построение треугольника по стороне и двум при-
\ легающим углам. Задача может не иметь реше-
\д ния, если сумма данных углов не меньше 180°. 

1 2. Пусть требуется построить треугольник 
д - I — * ABC по высотам ВВХ и ААХ и углу А. Построим 

A l сначала треугольник АВВХ по катету и противо-
Рис. 261 лежащему углу, а затем треугольник АВАХ по 

гипотенузе АВ и катету ААХ (рис. 261). Точка С 
получается пересечением прямых АВХ и ВАХ. 

Вар. 7. 1. Вначале построим треугольник АВМ по двум сто­
ронам АВ и ВЫ и углу А М Б , противолежащему одной из них. 
Затем строим треугольник ABC по углам А и ВСМ и стороне АВ. 

2. Вначале построим угол С, равный 180° - {ZB + Z A ) . Затем 
построим треугольник CDB по катету Б£> и противолежащему ему 
углу С. Треугольник ABC строится по сторонам АС и ВС и углу С 
между ними. 

Вар. 8. 1. Сначала построим треугольник АВМ по двум уг­
лам АВМ и АМВ и стороне A M , противолежащей одному из них. 
Треугольник АБС строится по сторонам А Б и ВС и углу А , проти­
волежащему стороне ВС. 

2. Сначала построим треугольник BCD по катету CD и гипоте­
нузе ВС. Затем, используя данную разность углов А и Б , постро­
им угол hk, равный углу А . После этого построим угол, равный 
разности прямого угла и построенного угла hk. Угол, равный по­
строенному, отложим от луча CD в сторону, противоположную 
вершине Б . Сторона этого угла пересечет прямую BD в точке А . 
Треугольник А Б С — искомый. 

С—26 
Вар. 1. 3. 80°. 4. А С > AM. 
Вар. 2. 2. 70°. 4. М Б > АК. 
Вар. 3. 2. 4 < AD < 8. 
Вар. 4. 2. 5 < ЕР < 10. 3. 5. 
Вар. 5. 3. Треугольник BAD равнобедренный, АС — биссек­

триса угла BAD. Тогда АС 1 BD. Пусть О — точка пересечения 
отрезков АС и BD. Можно доказать, что АО = ОС, ВО = OD, 
ZOBA = ZOBC, ZABO > 45°, так как ZABC > 90° и ТС > AT. 
Значит, ZBAO < 45°, ZABO > ZBAO. Следовательно, АО > ВО и 
АС > BD. 

4. Если из точки Т провести перпендикуляры ТМ и ТК соот­
ветственно на прямые AD и А Б , то получившиеся прямоугольные 
треугольники АМТ и АНТ равны по гипотенузе и острому углу. 
Отсюда следует, что ТМ - ТН. 

Вар. 6. 3. Пусть TP и КМ пересекаются в точке А . ТА = АР, 
МК 1 TP, так как треугольник ТМР равнобедренный. Так как 
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КТ = ТМ, то АК = AM, АКТА = A ATM, АКТА < 45°, так как 
КО > ОМ и АОТК = 44°. Значит, AT К А > 45°. Следовательно, 
AT > К А и TP > КМ. 

4. Пусть ОБ и ОС — перпендикуляры, проведенные к пря­
мым ТМ и MP из точки О. Треугольники О Б М и ОСМ равны по 
гипотенузе и острому углу, значит, ОБ = ОС. 

Вар. 7. Рис. 262. 1. Так как ОБ = OA, то АВОА = 180° -
- 2ААВО, аналогично ACOD = 180° - 2AOCD. Значит, ААОВ = 
= ACOD. 

2. ААОС = ААОВ + Z 5 0 C , Z50£> = ACOD + Z 5 0 C . Значит, 
ААОС = ABOD. Тогда треугольники АОС и БО£> равны по двум 
сторонам и углу между ними. Следовательно, АС = Б£>. 

3. Треугольники АБО и СО£> равны по двум сторонам и углу 
между ними. Значит, А Б = CD. Тогда треугольники АБС и Б£>С рав­
ны по трем сторонам. Тогда ADBC = А АС В. Аналогично ACAD = 
= ABDA. Но Z/ЭБС = ZA/ЭБ, так как ВС II AD. Следовательно, 
ADBC = ACAD. 

4. Проведем перпендикуляры ОР и Oif из точки О к прямым 
AD и БС; А Р = PD, ВК = КС, так как треугольники AOD и i fOC 
равнобедренные, значит, PD > КС. Отметим на отрезке PD точ­
ку Е так, что РЕ = КС. Проведем ЕТ II ОР и Т Я II Р£>. РЕ = НТ, 
так как ЕТ II ОР, значит, треугольники ОКС и О Я Т равны по ги­
потенузе и катету, поэтому ОН = ОК. Так как ОН > ОР, то 
OiiT > ОР. 

Бар. 8. 1. Треугольники КОМ и Р О Я (рис. 263) равны по 
трем сторонам, значит, АКОМ = АРОН. 

2. АРОК = ZiiTOM - АРОМ, АМОН = Z P O Я - АРОМ, зна­
чит, АРОК = АМОН. Тогда треугольники POif и М О Я равны по 
двум сторонам и углу между ними. Значит, АКРО = АОМН. Но 
АРОК + 2АКРО = 180°, так как треугольник PifO равнобедрен­
ный. Значит, ZPOA: + 2АОМН = 180°. 

3. P i f = М Я , так как треугольники РОК и М О Я равны. Тогда 
треугольники КРМ и Я М Р равны по трем сторонам. Значит, 
АКМР = АНРМ. Аналогично АМКН = АРНК. Но так как по 
условию ZMPH = АМКН, то ZiiTMP - АМКН, откуда Р М II # Я . 



4. Опустим перпендикуляры OA и ОБ из точки О на прямые 
КН и РМ соответственно. Тогда OA < OB, АН = АК, РВ = ВЫ, 
так как треугольники РОМ и КОН равнобедренные. Отложим на 
луче OA отрезок ОС, равный ОБ (см. рис. 263). Проведем 
CD J_ OA, DE II A C . Треугольники OBM и OCD равны по катету и 
гипотенузе, значит, ВМ = CD. С другой стороны, АК = CD, так 
как A C II ED. Но АЕ < АН, следовательно, ВМ < АН и РМ < КН. 

Контрольные работы 
К—1 

Вар. 1. 1. 135°. 2. AB>CD. 3. а) 50°, 40°; б) углы MOB и 
СОК не являются вертикальными, так как их градусные меры не 
равны. 4. Одну, две или три точки (рис. 264). 

Вар. 2. 1. 20°. 2. 102 мм. 3. а) 50°, 40°; б) если бы точки А, 
К, В лежали на одной прямой, то углы АКН и МКВ были бы вер­
тикальными, но эти углы не равны. Значит, точки А , К, В не ле­
жат на одной прямой. 4. См. рис. 265. 

Вар. 3. 1. Да. 2. РК = НМ. 3. а) Да; б) ZEOB + ZPOB = 
= ZPOE. Значит, ZPOE = 180°, т. е. угол РОЕ является разверну­
тым и точки Р, О, Е лежат на одной прямой. Следовательно, углы 
ЕОВ и РОА будут вертикальными. 4. Можно (рис. 266). 

Вар. 4. 1. 90°. 2. 125 мм. 3. а) Да; б) задача решается анало­
гично задаче 36 варианта 3. 4. На шесть или семь частей (рис. 264). 

Рис. 265 Рис. 266 



К—2 
Вар. 1. 4. Построить угол, равный разности прямого и данно­

го, и разделить полученный угол пополам. 
Вар. 2. 4. Разделить прямой угол на восемь равных частей и 

взять одну из них. 
Вар. 3. 4. Отложить данный угол последовательно 3 раза и 

вычесть из построенного прямой угол. 
Вар. 4. Построить угол, равный 0,25 прямого, и найти раз­

ность между прямым и построенным. 

К—3 
Вар. 1. 1. 50°. 2. Не могут. 3. а) 51°. 
Вар. 2. 1. 40°. 2. Да. 
Вар. 3. 1. 120°. 2. Ни одной, так как а II с. 3. а) 63°. 
Вар. 4. 1. 90°. 2. Одну. 3. а) 135°. 

К—4 
Вар. 1. 1. АС > ВС. 2. 30°. 3. б) По неравенству треугольни­

ка ВС < DC + BD = 2BD = ААВ. 4. Если все стороны треугольни­
ка имеют разные длины, то методом доказательства от противного 
можно доказать, что один из его углов меньше 60°. Значит, при 
любом разрезании данного треугольника один из образовавшихся 
треугольников будет иметь угол меньше 60°, а следовательно, не 
будет равносторонним. О т в е т : нельзя. 

Вар. 2. 1. ZC = 120°, ZA = 40°, ZB = 20°. 3. б) Находим 
ZDBC = 60°. Значит, ВС = DC = AD, АВ < AC = 2ВС, откуда 
и следует утверждение, которое требуется доказать. 4. См. 
рис. 267. Можно доказать, что при данном составлении равнобед­
ренных прямоугольных треугольников ADP, BDP, ВЕР и РЕС 
точки Р, D и Е будут лежать соответственно на отрезках АС, АВ, 
ВС, а отрезки АВ и ВС будут равными. О т в е т : можно. 

Вар. 3. 1. АВ = ВС. 3. б) Аналогично заданию а) можно до­
казать, что ZABD = ZC. Тогда в треугольнике ABD AD > BD, а в 
треугольнике BCD BD > DC. Значит, AD > DC. 4. См. рис. 268. 
Здесь ZBAC = 30°, ZABD = 30°, ZABC = 90°. Можно доказать, 
что треугольник DBC равносторонний, а треугольник ABD равно­
бедренный. О т в е т : можно. 

В В 

А Р С A D С 

Рис. 267 Рис. 268 
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Вар. 4. 3. Из треугольника МНС получаем Z C < ZMHC, зна­
чит, Z C < ZBAC. Тогда в треугольнике ABC АВ < ВС. 

4. Треугольник можно разрезать на два треугольника только 
прямым разрезом, проходящим через вершину. Пусть отрезок 
AM (М е ВС) разделил разносторонний треугольник ABC на два 
равных треугольника АМВ и ABC, тогда ZB = ZC. Значит, 
АВ = АС, чего быть не может. О т в е т : нельзя. 

К—5 
Вар. 1. д) Если предположить, что АЕ = ЕС, то отрезок ED 

будет высотой и медианой треугольника АЕС. Тогда через точку D 
на прямой АС будут проведены две прямые BD и DE, перпендику­
лярные АС, чего быть не может. 

Вар. 2. д) Можно доказать, что точка пересечения биссектрис 
треугольника ABC равноудалена от его вершин. 

Вар. 3. д) Так как ZBCA = 30°, ZABC = 90°, то АВ = 2АС. 
Можно доказать, что ВО = АО = ОС. С другой стороны, треуголь­
ники БСО и МО А равны по двум сторонам и углу между ними. 
Значит, ВО = ОМ. Таким образом, точка О равноудалена от точек 
А, В, С, М. Значит, через эти точки можно провести окружность 
с центром О. 

Вар. 4. д) Можно доказать, что треугольники НСО и MOD 
равны, причем НО = ОМ и ZCOH = ZMOD = 30°. Тогда ZHOM = 
= ZAOM + ZAOC + ZCOH = 180°, значит, точки Н, О, М лежат 
на одной прямой. Следовательно, точка О является серединой от­
резка МН. 
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